

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y resultados, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUBLTO: DIEZ CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Mazano, 42.—Teléfono 47.

DOS EDICIONES DIARIAS

INFORMACIONES COMENTADAS

APOLOGIA DEL LIBELISTA

Hace pocos días se congregaron un subsecretario de Estado, en representación del Gobierno francés, el prefecto del departamento del Sena, el presidente del Consejo municipal de París, diputados, escritores, periodistas y un coro de transeúntes ante la casa número 11 de la calle de la Estrapada, en París. Si el lector busca en un diccionario francés la palabra "estrapade" o en uno español su correspondiente "estrapada", se encontrará que significan la última vuelta que se da en el tormento de cuerda; en castellano todavía se decía con nombre más rotundo, sonoro y salado; a este último retorcimiento de las cuerdas torturadoras se le llamaba "trampazo".

Se congregaba aquel insigne concurso para descubrir una lápida conmemorativa con una inscripción que, traducida, dice: "Pablo Luis Courier, habitó esta casa de 1785 a 1791". Después de esta fecha Courier abandonó París, corrió a afiliarse en los ejércitos de Napoleón, se comprometió gravemente en una aventura amorosa en Bretaña, huyó a Roma, encontró el original de "Dafnis y Cloe", la deliciosa pastoral del heleno Longus, que traducida dió más fama a nuestro don Juan Valera, que su propia "Pepita Jiménez", recluyóse entre campesinos e inició su labor de "panfletista", de libelista, de censor airado y rugiente de un Gobierno que privaba de libertades a los ciudadanos franceses... Curiosa coincidencia! Dijérase que clamaba y gemía y sollozaba e injuriaba como lo hicieron antaño los infelices que recibían "l'estrapade" o el "trampazo" en el tormento de la cuerda... Y, ahora, París, aprovecha para glorificar al libelista, aquel período de los trece a los diez y nueve años de la vida de Courier, en que residió en aquella casa de aquella calle de simbólico nombre.

¿Qué juicio mereció Courier a sus contemporáneos? Con decir que se le asesinó, y que la justicia no tuvo esforzado interés por descubrir a los criminales, ni la opinión la estimuló en la búsqueda, parece dicho todo. Sus contemporáneos se dividían en dos grupos: el de los gobernantes y el de los gobernados. El de los gobernantes aborrecía a Courier porque les increpaba, porque les expurgaba la conducta, porque les zahería; cada frase de sus libelos era acusación, conminación, retorcimiento de cuerda, trampazo moral, en suma. El grupo de los gobernados aborrecía a Courier, porque su rebeldía era como espejo que les mostraba su sometimiento, su renuncia, su cobardía... Y cuando los asesinos lograron que el perro labrador callara con la muerte, Francia dió al olvido al libelista.

Y he aquí la resurrección... ¿Quién se acuerda de Luis XVIII y de Carlos X, de sus ministros Decazes, Villèle, Marting y tantos otros que cooperaron en aquella obra destructora del imperio napoleónico, mientras que a Courier se le enaltece, se reimprimen sus libelos, se le anota con aclaraciones para que las generaciones actuales puedan interpretarlos en su pleno sabor gustoso de frutas ácidas...?

Se indaga su vida, que los contemporáneos mancharon con calumnias en robiosa revancha. Robert Gaschet las recoge en su interesante estudio: "Las aventuras de Pablo Luis Courier". André Lelay aporta nuevas documentaciones en su: "Pablo Luis Courier, parisién". Los periodistas le han consagrado por su padrino o patrono... Se ha formado una asociación advocada: "Amigos de Courier". De aquí en adelante se conmemorarán cada año con apasionados discursos las efemérides de su nacimiento y de su asesinato vil...

No se glorifica al helenista traductor de Herodoto y Jenofonte y descubridor de Longus, ni al escritor de afilado estilo ni al erudito sabihondo; se vindica y glorifica al libelista. El libelista es algo más que un hombre; es una revelación del alma colectiva de un pueblo. Cuando el genio español clama en la vergonzosa corte de Felipe IV:

"¿No ha de haber un espíritu valiente? Siempre se ha de sentir lo que se calla? Nunca se ha de decir lo que se siente?..."

advierte la ausencia del libelista reparador y pide su advenimiento. En la historia española el libelo es una compensación de la libertad perdida; llega hasta la cámara del Rey con el título "El Duende en Palacio"; se difunde en el pueblo con aquel desenmascarador "Tizon de la Nobleza", que consuela a los villanos de las depre-daciones y violencias que les hicieron padecer los nobles. Los liberos que aparecieron en España en los reinados

de Fernando VII y de Isabel II, llenan centenares de carpetas en nuestra Biblioteca Nacional, pero todo ello anónimo y clandestino. Don Francisco de Quevedo fué el último libelista español; después de él no hubo ningún "espíritu valiente..." Se ha dicho, acaso con sagaz observación de la realidad, que la difamación es la justicia de los pueblos que carecen de ella; justicia rudimentaria, ciega, impulsiva y no serena; ciega, si se quiere, pero que responde al anhelo de una equidad no saciada en la conciencia del pueblo; al funcionamiento de un órgano de derecho que ha sido mutilado, pero esta justicia así ejercida, es cobardía también. Murmurar en los corrillos, esperar las horas de obscuridad para pegar pasquines en los muros, lanzar hojas clandestinas, enviar anónimos, delata flaqueza del ánimo, inconsciencia del deber que todos tenemos de decir la verdad que concebimos, aberración del sentimiento de la responsabilidad... El libelismo no es esa labor de hombres inferiores. El libelismo es valeroso, claro, descubridor, responsable.

Cuando Zola lanza, frente al enloquecido militarismo francés su "Yo acuso", comprometiendo su popularidad, su libertad, sus bienes y su vida consagra este fuero de fiscalidad que no hay ley ni poder humano que pueda arrebatar al hombre que tiene fe en la serenidad de su propia conciencia. Y es esto lo que simboliza Pablo Luis Courier y lo que se enaltece ahora y se muestra a las generaciones como anhelo ejemplar. Frente al enloquecimiento reaccionario del pueblo francés, acorralado en Waterloo y atónito espectador de la entrada de Luis XVIII y Carlos X, este sensual amador, este helenista apacible, este bibliófilo que goza pirateando en los archivos abandonados y en las bibliotecas que sirvieron de alcobas a las tropas, este anticuario que perecía embebido en el estudio de las pasadas edades, siente en su alma el mandato de su responsabilidad de ciudadano y de patriota y siente la vocación ardiente de decir su verdad y escribe su libelo y lo firma... El martirio acompaña al apostolado... No le espanta así a Courier ver avanzar hacia él a su propio guarda-bosque, comprado con los treinta dineros de Judas; en alto el arma con que le asesina...

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción).

Reunión de ayer en la Rectoral

LAS LENGUAS CLASICAS
Presididos por el rector, señor Esperabé, ayer se reunieron en su despacho oficial, los profesores don Nicolás Sánchez Mata, don Arturo Núñez, don Emilio Román Retuerto y don José Téllez de Menezes, decanos, respectivamente, de las Facultades de Derecho, Medicina, Ciencias y Filosofía y Letras.

Por el secretario, don Francisco Basabé, se dió lectura a la convocatoria de esta reunión, y los reunidos cambiaron impresiones, acordándose, a virtud de haber alumnos que concurrían a las cátedras de lenguas clásicas del Instituto de Idiomas de la Universidad, que son Griego y Latín, que dichas clases se inauguraran inmediatamente por el cuatrimestre autorizado por la Ley.

Para las fiestas de Semana Santa

Ayer empezó a repartirse la magnífica Guía que, para nuestras procesiones de Semana Santa han confeccionado este año los señores Gombau y Cerdón. El éxito obtenido por la misma, ha llenado con creces el deseo y esperanzas de todos los que en ella han intervenido.

Como ya se ha dicho, el libro consta de noventa y dos páginas en papel cuchi; contiene ochenta y ocho fotografías y varios dibujos; está editado con todo lujo, y su parte literaria es excelente, por las firmas tan valiosas que en él colaboran.

Una novedad, este año, son las saetas que figuran en la Guía, originales de don Antonio Cerdón, las cuales esperamos han de hacerse populares en nuestra Semana Mayor, si al paso de las procesiones se deciden a cantarlas los que saben hacerlo.

A todas las personas que repetidas

veces nos han preguntado el medio para conseguir algún ejemplar de la Guía, les contestamos que estando repartiéndose ésta entre los señores anunciantes, fácil les será conseguir su deseo, solicitándolo en cualquiera de aquellos comercios que se anuncian en dicho libro, y les participamos que, si una vez hecho el reparto hubiera sobrante de ejemplares, éstos se pondrían a la venta a un precio módico, que se diría oportunamente.

Felicitemos nuevamente por su acierto a los señores Cerdón y Gombau, haciendo extensiva esta felicitación a don Francisco Núñez y personal de sus talleres tipográficos, por el esmero y gusto que han demostrado al editar de una manera soberbia y sin precedentes en Salamanca, la Guía que dará esplendor a las fiestas de Semana Santa en nuestra capital, y que para bien de nuestra ciudad debería hacerse todos los años, mejorándola en lo posible, al igual que se lleva a cabo en otras poblaciones más y menos importantes que la nuestra.

NOTAS MILITARES

Presentación.
Se interesa la presentación en este Gobierno Militar, de Francisco Rubio Guerrero, para hacerle entrega de documentos de interés extendidos a su nombre.

HOMENAJE Y MARCHA DEL SEÑOR DELLMANS

En el ajamado restaurant de la señora viuda de Fraile, el domingo último, obsequiaron con un banquete al que fué digno administrador de Rentas Públicas de esta provincia, don Julián Dellmans, sus amigos íntimos, don Emilio Galante, don José Curto, don Pedro Zorita, don Adolfo Bérge, don Fernando Artega, don León Leal, don Insicino Vedate, don Francisco Chener, don David Sánchez, don Alejandro Viota y don Luis Mayorga.

No hubo brindis y durante toda la comida expresaron el gran afecto y cariño todos los comensales, que sentían al señor Dellmans.

Este marcha hoy a Madrid, a las dos y cuarto de la tarde, en el tren de Avila.

Con este motivo, los funcionarios de Hacienda, sus amigos particulares y una comisión del Secretariado local, le despedirán en la estación.

El señor Dellmans, que está muy agradecido, a las numerosas atenciones que ha recibido de esta ciudad, nos ruega que, en la imposibilidad de poderse despedir personalmente de sus infinitas amistades, lo hace desde las columnas de este periódico.

EL ADELANTO, al mismo tiempo

que lamenta la ausencia de tan buen amigo, hace fervientes votos por que llegue a conquistar las más altas jerarquías en la Administración Pública.

Colegio de agentes comerciales

En la Cámara de Comercio, a las once de la mañana, celebró sesión el domingo, la Junta directiva, que presidió don Vicente González.

Asistieron a ella los señores Velasco, Alcántara, Estévez, García Amores, Arenas y Pedraz.

Fué aprobada el acta de la anterior.

Se conocieron de las altas y bajas promovidas en el Colegio desde la precedente sesión.

Se cambiaron impresiones sobre el nuevo Reglamento de la Asociación general, y se tomó el acuerdo de celebrar nueva sesión el miércoles, a las ocho de la noche.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS, NUM. 10

JUNTA DE MENDICIDAD

Donativo mensual.
Presidida por el Alcalde, el domingo, a las doce y media de la mañana, y en su despacho de la Alcaldía, celebró sesión la Junta de Gobierno de la Asociación Contra la Mendicidad.

Asistieron los señores González Calzada, Gay, Sánchez Angoso y Quintana.

Se aprobó el acta de la anterior, como así mismo las cuentas correspondientes al mes de Febrero último, y cuyo resultado es el siguiente:

Gastos, 2.756,40; ingresos, 2.446,50, habiendo un déficit de 309,90 pesetas.

La presidencia dió cuenta de haberse adquirido 52 fanegas y media de garbanzos, para el año próximo, importantes 1.979,50 pesetas.

También habló de ciertas gestiones que se habían realizado por el señor Gay, y a virtud de las cuales, contará en lo sucesivo la Mendicidad con un donativo mensual de 300 pesetas.

Se habló también de la instalación de la tómbola, y, por último, se acordó que constase en acta el sentimiento que había producido en ella la ausencia del vocal, señor Guerra, por su traslado a Madrid.

En este punto, la presidencia indica que será sustituido por el concejal señor La Rúa.

†

LA SEÑORA

D.ª SIMONA HERNANDEZ GARRIDO

VIUDA DE PEREZ DEL CASTILLO, TERCARIA CARMELITA Y CONGREGANTE DEL DIVINO JESUS RESCATADO

falleció en Salamanca el día 11 de Marzo de 1929

habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Sus afligidos hijos: María del Carmen, Francisco y Ricardo; hijos políticos: Gregorio Quintana, María Rojo, Josefa Sánchez, Teresa M. Beato y Josefa Vallet de Montano; nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 12, a las cuatro de la tarde.
Casa mortuoria: Calderón de la Barca, número 1.
Funeral: El miércoles, 13, a las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: San Sebastián.
El duelo se despiden en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

†

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA CLARA CALVO ESTEVEZ

(DE VILLAVIEJA DE YELTES)

QUE FALLECIO EN SALAMANCA, EL DIA 14 DE MARZO DE 1928

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Tomás Montero; madre, doña Manuela Estévez; hermanos: doña Trinidad, don Amador y don Andrés Calvo Estévez; madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y la asistencia al Funeral Cabo de Año, en la iglesia parroquial de Villavieja de Yeltes, a las nueve de la mañana de dicho día 14.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

Las misas que se celebren a las ocho del día 14, en la iglesia de San Martín, de Salamanca, y las de nueve en los padres Carmelitas, serán aplicadas por su eterno descanso.

†

LA SEÑORA

D.ª JOSEFA SANCHEZ MAILLO

falleció en Calzada de Valdunciel, el día 9 de Marzo de 1929 después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don José María Pérez de Pablos (Secretario del Ayuntamiento); sus hijos: María, Dominica, Lucas, José-Antonio, Ana, Damiana, Angel y Manuel Pérez Sánchez, y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso de la finada, por lo que les quedarán agradecidos.

50 toneladas de tejidos

en LANAS, SEDAS y ALGODONES han sido adquiridas por **EL LEON DE ORO** procedentes de la QUIEBRA del FABRICANTE de BARCELONA, don José Trumellí Rovira, con cuyo motivo, nos complacemos en participar al PUBLICO EN GENERAL, LIQUIDAREMOS estas ENORMES partidas a precios de REGALO en plazo breve.

Ya anunciaremos en la Prensa local el día que se **INAUGURE** esta **UNICA OCASION.**

No olvide de estar al tanto de esta oportunidad que se le presenta en

“EL LEON DE ORO”

ALICIO LOPEZ CASERO

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5

CAMARA OFICIAL AGRICOLA

La importación de trigo.—Un nombramiento.—Los servicios agrícolas provinciales.

A las once de la mañana, y presidiendo por don Evaristo Polo, celebró ayer sesión plenaria esta entidad, concurriendo los vocales don Julio Castellanos, ingeniero jefe del Catastro de Rústica; don Juan Miranda, ingeniero jefe de la sección agronómica provincial; don José María Lamamié de Clairac, presidente de la Federación de Sindicatos Católicos; don Manuel Prieto Briones, inspector provincial de Sanidad Pecuaría; don Luis Fonseca, don Félix González y don Ignacio Sánchez y Sánchez.

Excusó su asistencia don Mariano Cobaleda García, presidente de la Liga de Agricultores, por hallarse enfermo.

El secretario, señor Miranda, dió lectura del acta de la última, que fué aprobada.

A continuación, el señor Polo dirigió un cariñoso saludo, por ser la primera sesión a que concurre después de su nombramiento, al señor Castellanos, ingeniero jefe del Catastro, y éste correspondió al saludo, ofreciendo su más decidida actuación en beneficio de los intereses cuya tutela está encomendada a la Cámara.

Nuevamente volvió a hacer uso de la palabra la presidencia, informando al pleno de la ejecución de los acuerdos de la sesión precedente, y especialmente el relativo a la importación de trigo exótico, que tanto daña a la producción cerealista de la provincia.

Relacionado con este asunto, el secretario dió lectura a una comunicación del gobernador civil de la provincia, manifestando la actuación vigilante e inspectora que la Junta de Abastos realiza a fin de que sean cumplimentadas las disposiciones vigentes sobre esta materia.

La Cámara tomó el acuerdo de que, reconociendo la vigilancia estrecha que realiza la Junta, se solicite de referida Junta que en la declaración de existencias que remiten los Ayuntamientos, éstos exijan directamente la de-

claración a los tenedores de trigo, no haciéndolo por cálculo alguno.

De conformidad por lo solicitado por el señor Fonseca en la última sesión, se acuerda subvencionar, con la cantidad de 150 pesetas, el concurso de ganado que el próximo mes de Mayo se verificará en Ciudad Rodrigo.

Conoce la Cámara de la memoria enviada sobre el servicio de cátedra ambulante de la región central, en el año anterior, agradeciendo ese envío a la Sección Agronómica provincial.

Se nombra vocal de la Cámara, a don Evaristo Polo.

El señor Miranda presenta a la Cámara el inventario del material para combatir las plagas del campo, cuyo servicio pasa del Consejo de Fomento a la Cámara Agrícola, conforme a lo dispuesto recientemente.

Asimismo presenta la justificación de los gastos hechos por la Sección Agronómica en las campañas de extinción de plagas, llevadas a cabo por ella en el año de 1929.

Para su ulterior acuerdo, se elevará a la superioridad.

También acuerda la Cámara la manera de formalizar la entrega de los servicios relativos a las plagas del campo, que se hará de acuerdo con el Consejo provincial de Fomento, ya suprimido.

Por incumplimiento de lo legislado en las primeras tramitaciones en que la Cámara actúa sobre la campaña de extinción de langosta, se acuerda imponer dos sanciones.

Finalmente, el ingeniero, señor Miranda, informa ampliamente a la Cámara de la labor durante el ejercicio último de los servicios agrícolas provinciales, y para los cuales colabora la Cámara dentro de la Junta administrativa.

El pleno, ante las manifestaciones del señor Miranda, estima que debe continuarse en la actuación comenzada, deseando no se reforme por el ministerio de Economía Nacional en las modificaciones que tiene preparadas.

HORTELANO-JARDINERO.—Se necesita. Darán razón, Doctrinos, 4, piso 3.º También vendo motor eléctrico de 1 HP.

AYER, EN AVILA

INAUGURACION DE LA SUCURSAL DEL BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Ayer, en la vecina ciudad de Avila, se celebró la inauguración de la Sucursal del Banco del Oeste de España en aquella plaza.

El Banco se ha hecho cargo de los negocios que la antigua razón social “Viuda de E. Paradinas”, de tan rancia tradición, arraigo y crédito viene desarrollando en aquella ciudad, y en sus mismos locales y con el mismo competente personal, ha montado sus oficinas—al frente de ella ha colocado a don Federico Fernández y Dans, hijo del Gerente General de la Institución, que pasa a aquel puesto desde la Sucursal de Valencia de Alcántara.

Se asocian con su prestigio, con su participación en el negocio y con su intervención personal al desarrollo de la gestión de la Gerencia, constituyendo el Consejo local del Banco del Oeste, don Francisco Ramírez y Bernaldo de Quiros, relevante personalidad avileña, y los señores don Angel Manglano Amores Bueno y don Abilio Calderón Martínez Azcoitia, emparentados con la señora viuda de E. Paradinas, y asimismo de gran significación y prestigio.

El acto de la inauguración, que fué un verdadero acontecimiento, se vió concurridísimo.

Allí vimos a los señores Gobernador civil, Alcalde de la capital, Delegado de Hacienda, Presidente de la Audiencia, Presidente de la Diputación, Jefe de Correos, Jefe de la Prisión, don Mariano Jaurnier, don Ramón Lafarga, don Pedro Dorado, don Cesáreo Palacios, don José Delgado Pequeño, don Eduardo del Campo, Director del Banco de España, Director del Banco Central, Director del Banco de Avila, representado por don José Román, Director del Banco Hispano Americano, don Tomás Rodríguez G. Cabrera, don Francisco Sánchez Ferrer, don Luis Sierra, don Federico García Barroso, don Teodosio Journer, juez municipal, don Bonifacio López e hijo, don José Montero Gallego, don Zóilo López, don Luis Núñez, don Fermín López Porres, don Jesús Zurbano, don Francisco de P. Cifuentes, notario; don Joaquín Leirado, don Fernando Azpeitia, don Florentino López Alonso, don Ricardo Jorge, don Nicasio Velayos, don Isidoro Jiménez Gimare, don Angel Torres Alonso, don Nicolás Fernández, don Fernando Jiménez.

Acudieron también numerosas representaciones de diversas localidades de la provincia.

De Salamanca hubo también una numerosa representación. Allí estaban los señores don Bernardo Olivera, presidente del Consejo; don Manuel Mirat, vicepresidente; don Manuel Madruga, don Antonio Gómez Borreguero, don Miguel Iscar, don Fernando Zaballa, don Alipio P. Tabernero y don Luis García Romo, consejeros; don Miguel Fernández Dans, gerente; don Santiago García de León, inspector de Sucursales; don Ignacio Usabel, director de la Sucursal de Plasencia; don José García Isidro, don Manuel Madruga Tato, don Manuel Olivera, don Ricardo González Borreguero, don Antonio, don Manuel y don Santiago Olivera López, don Jerónimo Ortiz de Urbina, don José Luis Iscar Alonso, don Gonzalo Alonso Manzanera y don Antonio S. Villares, director de la Sucursal de Ciudad Rodrigo.

Y una nutrida representación feme-

nina, integrada por doña Cándida López de Olivera y su hija, Dolores, doña Vicenta Olivera de Ballota, doña Teresa Ortiz de Urbina de Olivera y doña Fidela Vicente de Olivera.

Las señoritas Esperanza y Lola Zaballa, Rosarito Calzada, Mercedes Iscar, Elvira y Laura Olivera García, Teresa, Leo y María Luisa González Borreguero, Angelinas y María González Ubierna, doña Leonor Rodríguez de Huidobro de Fernández Dans y sus hijas Ernestina e Isabel y la hermana del señor Fernández Dans.

El señor Fernández Dans saludó a las personalidades congregadas, puso de relieve la significación que en la Banca avilense tenía la casa viuda de E. Paradinas y el honor que representaba el ser continuadores de los negocios de firma de tan noble y acrisolada ejecutoria, que en sus muchos años de giro había logrado el respeto debido a tan esclarecido historial y el reconocimiento de la institución por el regentada a los familiares de la social cesionaria, que asociaban sus nombres y personas a la gestión a la nueva sucursal.

Ensalzó la obra realizada por la señora viuda de E. Paradinas, que puso a tal altura su casa de banca y a la que le rendía homenaje la lucida representación del bello sexo salmantino que allí se encontraba y que le había rogado fuera intérprete de sus sentimientos hacia la ilustre dama.

Manifestó los propósitos del Banco en orden a sus actividades, leyendo los telegramas de adhesión de don Jacinto Soler, consejero honorario del Banco y del Banco Urquijo, tan ligado al mismo, en los que excusaban su falta de asistencia.

Terminó entregando al señor alcalde de la ciudad un donativo de 500 pesetas para que fuera repartido entre los pobres.

Don Esteban Paradinas, en sencillas palabras, dedicó un recuerdo a los hombres ya desaparecidos, que con su trabajo habían fundado, desarrollado y conseguido para la Banca Paradinas el crédito y renombre alcanzado. Sus frases, llenas de emoción, terminaron con un saludo a la nueva institución, que venía a suceder a la antigua social.

Los invitados, en tan gran número, que no sólo llenaban el espacio local, sino también las habitaciones particulares de la casa, fueron espléndidamente obsequiados, haciendo todos votos porque los negocios de la nueva sucursal del Banco del Oeste vengan a acrecentar el desarrollo de esta institución, que tan preponderante influjo viene ejerciendo en toda la economía de esta región del Oeste de España.

“EL ADELANTO,” EN ZAMORA

El tío “Barandales”.

Esta simpática y sugestiva figura de nuestra Semana Santa, recorrió esta mañana, muy temprano, las calles de la ciudad tocando sus campanas, para anunciar la junta general que celebró la Real Cofradía del Santo Entierro.

Hoy ha hecho, pues, su aparición la fiebre de la grandiosa fiesta.

Atropello.
Una camioneta atropelló en la Avenida de la Feria, a Vicente Fernández Pérez, mozo de carga, produciéndole fuerte contusión en un muslo, de la que fué curado en el Hospital.

Obra gigantesca.
Terminado el proyecto para la construcción del gigantesco viaducto que será tendido sobre el río Esla, en el ferrocarril de Zamora a La Coruña, una comisión lo ha llevado a Madrid para que lo examine y apruebe la superioridad.

Circulación restablecida.
Ha quedado construido el puente llamado de La Quebrada, en la carretera de Zamora a Fermoselle, el cual fué arrasado por las aguas durante las inundaciones de Noviembre de 1927.

Con tal motivo se ha restablecido la circulación para carruajes y peatones.

EL CORRESPONSAL

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Jesús García y García, Ramón Rodríguez González, Beatriz Martín Hernández, Virgilio Martín Montes, Dionisia Hernández Goé, María Avila Vicente, José Luis Cabezudo Hernández, Tomasa García Rentero, Remedios Cacho Hernández y Raimundo Hernández Martínez.

Defunciones: Francisca Sánchez Herrero, María de la Concepción Domínguez Cabezas, Manuela Pérez Miguel, Julio Santos Alonso, Victoriano Sánchez y Sánchez, Pedro Carreras Diaz, Elcario Padiez e Hilario Benigno García González.

Turismo norteamericano a España

Sobre este tema se está fantaseando de tal modo, que conviene poner las cosas en su punto, en evitación de una posible contracción económica, sobre todo en Sevilla, de proporciones enormes.

Un periódico de Nueva York, copiando una información de otro de Galicia, dice que aquí damos por seguro que vendrán un millón de turistas norteamericanos.

Para que se juzgue de la enormidad de la cifra, baste decir que el número de extranjeros que acudieron a la última Exposición de Filadelfia no llegó a 50.000.

Y aun esa cifra será difícil que se alcance con el retraso de las instalaciones y de la fecha de apertura, el luto de la Corte y los desagradables incidentes, aun no olvidados.

(De “El Economista”).

EL EMPRESTITO FERROVIARIO

Las cantidades suscritas en Salamanca.
Ayer, a las cuatro de la tarde, finalizó en esta sucursal del Banco de España la negociación del préstamo de deuda ferroviaria amortizable del Estado, al 4 y 1/2 por 100, conforme al Real decreto de 20 de Febrero de 1929.

La cantidad suscrita en Salamanca ha sido la de seis millones, doscientas cuarenta y nueve mil quinientas pesetas.

Se hicieron doscientas veintinueve suscripciones, por las siguientes entidades bancarias.

Banco del Oeste, tres millones, seiscientos sesenta mil cien pesetas.

Es de advertir que ayer se verificó en Avila la inauguración de una sucursal de este Banco y la primera operación que hizo fué la de suscribirse a este empréstito con un millón de pesetas.

Banca de Coca, un millón seiscientas mil pesetas.

Banca de Blanco Cobaleda, quinientas mil pesetas, suscritas en efectivo y sin pignorar.

Debemos hacer presente que más de cinco millones de pesetas de las suscritas, fueron intervenidas por el prestigioso Corredor de Comercio, don Ulpiano Blanco.

No finalizaremos estas líneas sin tributar un aplauso a todo el personal de esta sucursal del Banco de España, pues lo mismo desde su respetable Director hasta el último ordenanza, desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, permanecieron fijos en sus puestos, sin salir más que unos momentos, y por turno, a comer.

CAMARA DE COMERCIO

LOS PATRONOS DE CONSTRUCCION

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió en la Cámara de Comercio, la Junta directiva, presidida por don Alfonso González Castilla, juntamente con la ponencia designada en la Junta celebrada el día 17 de Febrero último, e integrada por don Enrique González, don Manuel Sánchez, don Vicente Andrés, don Adrián Sánchez y don Tomás Martín Bazán, para dar cuenta del trabajo que habían realizado sobre la fijación de jornales mínimos para los canteros, carpinteros y albañiles.

Dos éxitos del maestro Terol

Nuestro querido amigo don Vicente Terol, músico mayor que fué de la banda del Regimiento de La Victoria, de guarnición en ésta, y notable compositor, ha obtenido recientemente dos resonantes triunfos.

Uno, con el estreno, en Játiva, de una zarzuela de costumbres valencianas, a la que el señor Terol y su hermano don Arturo, también inspirado compositor, han puesto música, y otro con el del pasodoble dedicado a su bellísima paisana la señorita Sampedro, Miss España, que se ha popularizado en seguida y ha merecido generales elogios.

Nuestra enhorabuena más cordial.

Consulta de enfermedades nerviosas y mentales del doctor **J. J. BARCIA GOYANES** Catedrático de la Facultad de Medicina. Azafranal, 50, segundo.—De once a una

Herniados

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos **C. A. BOER**. Adoptados por millares de enfermos, realiza cada día prodigios procurando a los **HERNIADOS** la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos **HERNIADOS**, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enaltecendo los efectos benéficos y curativos del método **C. A. BOER**.

Córdoba, 18 de Febrero 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Muy gustoso le autorizo para publicar que me hallo curado de la hernia escrotal, por lo cual doy gracias a Dios, ya que me ha librado de esta peligrosa enfermedad por medio de los Aparatos y Método **C. A. BOER**. Que Dios le conserve la vida muchos años para bien de los herniados, es lo que le desea este su afmo. amigo y capellán, **Bienvenido Morán**, Palacio Episcopal, Córdoba.

Valdastillas, 24 Febrero de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Tengo el placer de hacerle presente mi agradecimiento por haberme curado la hernia escrotal grande que tenía en el lado derecho, en muy poco tiempo de llevar los Aparatos **C. A. BOER** y sin haber dejado de trabajar en el campo. Le autorizo a publicar la presente para que puedan acudir a usted otros **Herniados**. Le reitera las gracias su afmo. s. s., **Florencio Santamaría**, Plaza Mayor, 5, duplicado, en Valdastillas (Cáceres).

HERNIADO no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método **C. A. BOER**, y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico, en: Plasencia, sábado, 16 Marzo, **Fonda Comercio**. Béjar, domingo, 17 Marzo, **Fonda España**. SALAMANCA, lunes, 18 Marzo, **HOTEL COMERCIO**. Zamora, martes, 19 Marzo, **Hotel Suizo**. Medina del Campo, domingo, 24, **Fonda Castellana**. Valladolid, lunes, 25 Marzo, **Hotel Inglaterra**. **C. A. BOER**, Ortopedia, Pelayo, 60, **BARCELONA**.

COMENTARIOS E INFORMACIONES TAURINAS

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO Y LO QUE DICE ANTONIO MARQUEZ

En Madrid. Madrid.—La novillada anunciada para esta tarde del domingo, ha sido suspendida, por lluvia.

El cartel lo componían seis novillos de don Nemesio Villarreal y los espadas, Casielles, Vaquerín y Aldeano.

Cagancho, en Tarancón. Tarancón.—Se ha celebrado el festival a beneficio del Hospital.

El aficionado don José González, rejoneó y banderilleó, a caballo, un novillo, que después estoqueó el novillero Raimundo Serrano.

Cagancho mató dos novillos toreando superiormente y obteniendo la oreja del primero.

Otro novillo murió a manos del novillero Eulogio Domingo. Los toreros y el caricaturista Bargaría y otros artistas y escritores, hicieron una cuantiosa para engrasar los donativos para el Hospital.

En Barcelona. Barcelona.—Con buena entrada y amenazando lluvia, se celebró, en la plaza Monumental, la anunciada corrida de toros en honor de los marineros de la escuadra inglesa anclada en este puerto.

Se lidiaron toros del marqués de Villamarta, por Chicuelo, Marcial Lalandia y Gitanillo de Triana.

Chicuelo se ha destacado durante toda la tarde, toreando con el capote y haciendo un quite maravilloso y magnífico, que fue lo mejor de la corrida. Activo y trabajador, toreó con la muleta al primer toro valiente e inteligente, matando de un pinchazo, una media y dos intentos.

A su segundo toro, de muy difícil lidia, lo muleteó muy hábil y dominador, matándole de media estocada superior. (Ovación).

Marcial Lalandia toreó superiormente a su primer toro, que fue bravo y clavó cuatro pares de banderillas superiores. (Ovación).

Con la muleta hizo una faena artística y torera, destacándose unos pases naturales y de pecho.

Tocó la música y siguió Marcial su faena, dando dos pinchazos y una estocada, que le valió la ovación y la oreja, con la protesta de algunos espectadores, por asomar la punta del estoque por la barriga del toro.

En su segundo toro, que fue manso, Marcial se limitó a cumplir. Gitanillo de Triana tropezó con dos toros medianos, sacando todo el partido posible de ellos con el capote y la muleta y matando como mejor pudo.

Los toros de Villamarta, mansurrones, desiguales y cornalones, excepto el segundo, que fue bueno.

En Castellón. Castellón.—Se celebró la corrida del último domingo, actuando Valencia II, Posada y Félix Rodríguez, con toros de los Herederos de don José Bueno (antes Albaserrada).

Los toros, bravos, excepto el segundo y el quinto, que fueron mansos. Valencia II, muy valiente, toreando a su primero con el capote de modo imponente.

Con la muleta se apretó y matando tuvo fortuna, alcanzando la oreja y una gran ovación. En su segundo, cumplió bien.

Antonio Posada estuvo superior en el primero, toreando y matando, cortando las orejas y el rabo. En su segundo volvió a triunfar con el capote y la muleta, dando dos pinchazos y una estocada superior, con ovación y petición de oreja por parte del público.

Félix Rodríguez estuvo superior en su primer toro, toreando y matando. (Ovación y oreja). En el último no estuvo tan bien, pero fue aplaudido.

Marquez, camino de Salamanca, hace unas declaraciones interesantes. ¿Torea Marquez en Madrid? ¿Está enfermo? ¿Se retira del toreo?

En torno de la gran figura de Antonio Márquez, se hace la afición estas preguntas. Y el propio torero ha contestado a ellas del siguiente modo: —En primer lugar—le dice el pe-

riodista madrileño que le interroga— se ve que no está usted enfermo, ni cosa que lo valga.

—Gracias a Dios disfruto de una salud como nunca, y en este momento, cuando usted ha llamado al timbre, daba órdenes a Conde para que prepare una excursión que voy a realizar a Salamanca.

—Contesta satisfactoriamente la primera pregunta. Vamos con la siguiente: —Los aficionados dudan que usted siga toreando y arrojándose como de costumbre después de haber constituido un hogar feliz y de haber resuelto espléndidamente con su profesión el problema económico.

—A eso podría responder con el Evangelio: que "no sólo de pan vive el hombre"; y afirmando que yo fui, soy y seré torero, porque he nacido para ese arte varonil, y cada día tengo más afición.

—Ole con ole y con ole! ¡Así se habla! Vamos con otra preguntita, la de más actualidad, dada la revolución empresarial que se avecina. ¿Torea usted o no torea en Madrid?

—¿Cómo no voy a trabajar en mi tierra? ¡Estaría bueno que me lanzase a luchar por esas plazas para luego no presentarme ante mis paisanos! De no vestirme en Madrid, casi no valía la pena ser torero.

—Ole otras tres veces y media! ¡Y que no hay deseos de aplaudirle a usted en la carretera de Aragón!

—¡Y que no tengo yo ganas de hacer méritos para ello!

—Parece que hace un siglo que no torea usted aquí.

—A mí me parecen diez.

—Y total, si mi memoria no me es infiel, la última corrida que usted lidió fue una celebrada el 19 de Junio de 1927. Oiga usted, Antonio, ¿en qué fecha se verificará su solemne reaparición?

—El 9 de Mayo próximo; no le digo a usted el cartel completo porque no está ultimado todavía.

—Ese día se van a vender las localidades a millón.

—¡Ojalá!

—Otra cosa: por ahí se dice que es usted el torero que tiene contratadas más corridas para la temporada próxima.

—Yo no sé las que hayan hecho mis compañeros.

—Pero las de usted...

—Esas, sí; verá usted: que yo me acuerdo, tengo "firmadas ya" las siguientes: dos, en Nimes (Francia); dos, en el abono de Madrid; cuatro, en Bilbao; dos, en Pamplona; las ferias de Victoria, La Coruña y Pontevedra; el Corpus, en Granada; las de Santander, San Sebastián (semana grande), Murcia, Jerez, Alicante, Puerto de Santa María, Logroño, Toledo, Hellín; la del día de San Fernando en Aranjuez, con reses de Argimiro, y además estamos en negociaciones muy adelantadas con Salamanca, Valladolid y Zaragoza.

—Vamos, si, alrededor de las sesenta, como en el año de 1927?

—Eso espero, sí, señor.

—Pues no hay más que hablar. ¿Le interesa que digamos al público algo más?

—¿De qué?

—De sus proyectos, de que viene

usted dispuesto a arrojarse y a ser quien siempre fue.

—Yo creo que no hace falta, porque como eso se ha de ver muy pronto...

—Pues se ha terminado; que concluya usted la temporada con salud, que realice todos sus proyectos y que nos siga deleitando con su prodigioso arte con capa, muleta y banderillas.

—Se hará lo que se pueda! como decían los clásicos.

—¡Buenos días!

Y un afectuoso y sincero apretón de manos por ambas partes, puso fin a aquella conversación con el primer torero madrileño de la actualidad, con uno de los mejores que existen desde que hay corridas de toros, con ese torero rubio, de arte selecto y aristocrático; el de los pares de banderillas al quiebro, asustantes e incomprendibles; el de las medias verónicas belmontinas y de los pases naturales incopiables; el torero que tiene la muleta más chica y el corazón más grande".

UN HOMBRE HERIDO AL TOMAR EL TREN EN MARCHA

El domingo, en Cantalapedra, ocurrió un suceso, del que fué víctima el vecino de Carpio, Francisco Navas Sánchez.

Según parece, Francisco, al salir el tren de la estación de Cantalapedra, intentó tomarlo en marcha, resbalando y siendo arrollado por el coche en el que iba a montar.

Inmediatamente fué asistido por el personal de la estación y los médicos de Cantalapedra, apreciándole heridas de pronóstico reservado.

Francisco Navas Sánchez fué conducido al Hospital de Cantalapedra.

Dos notas oficiosas del Gobierno

Las reformas de Marina y la agitación escolar

El domingo, por la noche, fueron facilitadas las siguientes notas oficiosas en el Gabinete de Censura de la Presidencia:

"El Consejo de ministros ha dedicado la mayor atención al estudio de las reformas que el ministro de Marina le ha presentado respecto a los Cuerpos auxiliares de la Armada, aprobándose en su totalidad, salvo ligerísimas modificaciones aceptadas por el ministro del ramo. El espíritu que las inspira es el de la mayor sobriedad en las plantillas y el de restablecer en los Cuerpos auxiliares el concepto de político-militar de que, de concesión en concesión, se habían ido apartando. El Gobierno no desconoce que la reforma implica un sacrificio material y moral para aquellos a quienes se aplica, tanto más doloroso cuanto el personal a quien afecta es el idoneidad y buen espíritu; pero entendiéndose obligado, por honradas convicciones y deberes del cargo, a imponerle este sacrificio, ha creído no debía diferirlo, diluyéndolo entre varias generaciones, lo que posiblemente equivaldría a la frustración del propósito.

El Gobierno no ha podido dejar de tener en cuenta, para aprobar resueltamente esta reforma, que en Consejos anteriores había dado su aprobación a las relativas al Cuerpo general de la Armada, que tanto en Marrúctes como en prácticas y maniobras ha justificado el alto concepto que goza, las que también han implicado sacrificio de edades y plantillas para personal meritorio, que en todas las marinas de guerra constituye el nervio y eje de la profesión.

Pero como la Dictadura, ejercida con seriedad, ha de responder a su carácter revisor del pasado y recoger de él las enseñanzas que juzgue fundadas, no ha podido menos, aun sabiendo que se restan afectos y simpatías en un sector que goza merecida estimación social, y lamentándolo muy sinceramente, que abordar este punto delicado, como todos los que afectan a situaciones del personal, confiando, sin embargo, en que el espíritu de ciudadanía se sobrepondrá ejemplarmente al de la propia conveniencia, e incluso a las presunciones de derecho que se entiendan vulneradas.

La economía que las reformas representan por el momento, es modesta, y sólo cuando la extinción y amortización del personal se haya realizado, montará a la respetable cifra de un millón de pesetas. Pero no es esto lo esencial, pues el natural desarrollo de la Marina de guerra exigirá pronto esa y mayores sumas, sino la obligación de atenderse a la doctrina de buena y moral administración de no gastar una peseta innecesaria ni ahorrar tampoco las que los buenos servicios exigen.

España no es pobre, y desenvuelve ahora mismo importantes riquezas; pero tampoco puede ni debe permitirse gastos evitables mientras los tributos sean altos y la deuda pública considerable. Así habrán de revisarse constantemente las partidas de gastos y su inversión, con la mira puesta en rectificarlos, en baja, si es posible, para el próximo presupuesto.

La opinión es segura que apreciará la enorme cantidad de honradez gubernamental que necesita un ministro, y el Gobierno que le presta su asistencia en las circunstancias actuales, para enajenar a sabiendas, ante imperativos del deber, simpatías y afectos personales y familiares, que en este caso, por su origen, serían tan halagadores. Es el triste sino de los Gobiernos que incluyen en su doctrina la austeridad, que tiene sólo compensación en la estima general que les otorga la opinión pública, y en algunas ocasiones ejemplares, y acaso ésta sea una, la propia serenidad y elevado espíritu ciudadano de los perjudicados."

"El Gobierno cree preciso insistir en el carácter de las medidas de seguridad y orden que ha previsto para el caso de que hoy se produzcan alborotos estudiantiles. Es el de garantizar el ejercicio de sus deberes y derechos al profesorado y alumnos dispuestos a cumplir con ellos, dando y recibiendo sus lecciones. También garantiza el de-

recho de los estudiantes a no entrar en clase, a cambio de la pérdida de matrícula, y absteniéndose en este caso de concurrir a las Facultades. Por todo esto, en los centros docentes donde no se prevé alteración alguna, no se montarán servicios de orden interior, limitándose las precauciones a exterior, por si alguien trata de llevar a ellos el desorden.

Es, pues, el propósito decidido del Gobierno restablecer con la menor violencia posible la normalidad de la vida universitaria, turbada estos días, en amparo de los que quieren proseguirlos y para garantizar al profesorado el cumplimiento de su misión.

El Gobierno quiere dejar bien esclarecido que, a partir de la iniciación del movimiento estudiantil el pasado jueves, por juzgarlo eminentemente político, harecábadu a si la adopción de medidas que juzgue convenientes para reprimirlo, dejando en suspenso y a salvo, por razones de orden público, todas las atribuciones de los claustros y autoridades universitarias, que no han dejado por ello de exponer sus puntos de vista en este asunto."

COLEGIO OFICIAL DE DOCTORES Y LICENCIADOS EN FILOSOFIA Y LETRAS Y EN CIENCIAS DE ESTE DISTRITO UNIVERSITARIO

El domingo último, a las once de la mañana, celebró sesión la Junta de Gobierno de esta entidad oficial, tomando los siguientes acuerdos:

Acceder a la colegiación solicitada por don Nicolás Sánchez Núñez, licenciado en Ciencias Químicas, y ratificar la admisión provisional de don Rafael Cortés Olabuena y don Rufino Ortiz, licenciados en Letras; y don Pascual Berdejo Lagraba y don Andrés Santo Tomás, licenciados en Ciencias. Asimismo se acuerda comunicar a don Pedro Dellmans, licenciado en Ciencias, si, no obstante su ausencia, desea sea admitida su solicitud de colegiación en el Colegio de este distrito.

Se solicitará del excelentísimo señor rector se digne designar dependencia en el mismo local de la Universidad, como domicilio social de este Colegio oficial, donde se celebren las Juntas que determina el Reglamento (Real Decreto de 23 de Octubre de 1913).

El señor decano da cuenta a la Junta de los besalamanos enviados como contestación de varias entidades a los ofrecimientos hechos por la Junta nombrada para el presente año.

Se acuerda visitar a las entidades y autoridades, a quienes compete el nombramiento de peritos en los juicios que celebra esta Audiencia, con el fin de conseguir se tenga en cuenta el derecho de este Colegio oficial en la propuesta de peritos.

Por fin se designa el Banco del señor Blanco Coboleda para depositar en él los fondos que ingresan por cuotas y demás conceptos en la Tesorería de este Colegio Oficial.

CONDICIONES PARA PODER ASPIRAR

A LAS PLAZAS QUE SALEN A OPOSICION EN LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE SALAMANCA, AVILA Y ZAMORA, EN VIRTUD DE ACUERDO DE LA COMISION EJECUTIVA

Dos plazas de escribientes, con el sueldo de novecientas pesetas anuales, durante el primer año, y mil quinientas pesetas a partir del mes de Mayo de 1930, de ser confirmados por el Consejo en aquella fecha.

Edad, de quince años, hasta diez y nueve, inclusive.

Los ejercicios serán de escritura al dictado, contabilidad y mecanografía, y todos ellos serán eliminatorios.

En la solicitud, dirigida al presidente del Consejo directivo de la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora, escrita y firmada por el interesado, se hará constar el lugar, día y año del nacimiento.

Las solicitudes podrán presentarse en la secretaría de la Caja de Previsión Social, hasta las seis de la tarde del día 10 de Abril próximo venidero.

El día 20 de Abril se publicará, en el tablón de anuncios de la Caja, la lista de los opositores que pueden hacer los ejercicios, por estar dentro de las condiciones exigidas en la convocatoria.

Las oposiciones comenzarán el día 22 de Abril, a las seis de la tarde, en el local de las oficinas de la Caja de Previsión Social.

Quedan excluidos de los ejercicios todos los opositores que no reúnan todas las condiciones exigidas en la convocatoria.

El Tribunal estará constituido por el secretario del Consejo directivo de la Caja de Previsión Social, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; el inspector jefe del Retiro Obrero y catedrático, don Guillermo Sáez, y el jefe de Contabilidad de la Caja, don Alejandro García Moreno.

Salamanca, 11 de Marzo de 1929. El presidente del Consejo directivo, Fernando Iscar Peyra.

AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA

OPOSICIONES PARA LA PROVISION DE LA PLAZA DE MEDICO BACTERIOLOGO MUNICIPAL

A la hora de las diez y seis y treinta minutos (cuatro y media de la tarde), del día 16 del actual, darán comienzo las oposiciones a la plaza de médico bacteriólogo municipal en la Facultad de Medicina.

Lo que se hace público para conocimiento de los aspirantes a dicha plaza y del público en general. Salamanca, 9 de Marzo de 1929.

El Alcalde, EULALIO ESCUDERO 1-1

REMOLACHA para el ganado. Se vende en la alquería de La Vega, municipio de Alba de Tormes. Dirigirse a Liberio González.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará siete días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en SALAMANCA.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlcera de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL COMERCIO, en SALAMANCA, de nueve a una y de tres a seis los días sábado, 9, 10, 11, 12, 13, 14 y 15, inclusive.

VIDA RELIGIOSA

Novena a Jesús Nazareno en la iglesia de San Julián.

Ayer, segundo día de la novena, se aplicaron los cultos de mañana y tarde, respectivamente, por los hermanos doña Cándida López de Olivera y don Francisco Méndez.

Como el día primero, la iglesia se vivió durante todo el día visitadísima.

Y ya que ves, pueblo creyente, la abundancia de medios de que dispones, para lograr la paz del corazón, haz, en este tiempo santo de cuarentena, el firme propósito de no olvidarte, durante el año, de quien te mira con ojos de compasión.

Es Jesús Nazareno, tu mejor amigo, y tu padre, tu Dios, tu Redentor.

Y si ayer, en la novena, le considerabas preso, perseguido y llevado como infame malhechor por las calles de Jerusalén, mira que apareció así porque quiso, hasta tal punto, dice San Agustín, que sin su voluntad, la fuerza de aquella soldadesca nada hubiera podido sobre él.

A pesar de verse maltratado y despreciado, aún le queda ánimo para fijar su hermosa mirada en ti, pecador, y si te acercaras a Él, oírías los latidos de su corazón, que se inflama en amores por aquellos mismos que le insultan y escarnecen.

Yo no sé qué tiene el Jesús de San Julián, que si le miro, me hechiza; si le hablo, me confunde; si le amo, me abraza.

VIDA OBRERA

Una conferencia

El domingo se celebró en la Casa del Pueblo la conferencia anunciada por la Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, en la que disertó don Fermín Blázquez, presidente de la Federación Nacional.

Hizo la presentación del orador el presidente de la Sociedad, señor Fernández.

El señor Blázquez hace uso de la palabra, agradeciendo los elogios a él referidos. Dice no ser la primera vez que habla a los dependientes de Salamanca y aunque es contradictorio a su ideal dar preferencias a las cosas que únicamente deberían tener carácter común, siente cierta simpatía por los de Salamanca, pues también él es de esta provincia.

El tema a desarrollar fué "Los Comités paritarios y la dependencia mercantil", y dice, sobre éstos, ser un organismo nuevo creado por el Gobierno con autorización para resolver todas las cuestiones que surjan entre patronos y obreros.

Cita como uno de los principales objetos a resolver, la creación de bolsas de trabajo, explicando su funcionamiento, y hace resaltar los casos de paro forzoso, de enorme extensión en España, cosa ya resultada en otros países.

En tal concepto se refiere a la agricultura, base de la industria y sostén de la nación española, cuyos obreros son acaso los más y más tiempo parados, dándose este caso inaudito en un país en que la mitad del terreno productivo se halla sin utilizar.

Exhorta elocuentemente a la dependencia mercantil sobre la necesidad de la unión para la organización y progreso de los pueblos, pues, dice muy bien, que cada época tiene sus medios de actuación.

Al final fué muy aplaudido.

PLEURESIAS CON DERRAME

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta conseguida la curación.

M. GOMEZ, Médico, Mendizábal, 10. MADRID

¿Tiene V. un aparato Americano?

Emplee las válvulas PHILIPS A. 635, A. 615, A. 609 y B. 605. Con ellas conseguirá Vd. una notable economía, reduciendo el consumo de su receptor.

De venta en todas partes. Pida folleto detallado a PHILIPS RADIO

Madrid Barcelona Bilbao

El más agradable de los purgantes THE CHAMBARD

El remedio de mayor renombre desde 60 años, EN FRANCIA, contra el ESTREÑIMIENTO

EL RAYO:

Dispone de camiones y camionetas rápidas para toda clase de transporte, a precios sin competencia.

Avisos: GLORIETA, 20. TELEFONO 504. APARTADO 47

SUCESOS LOCALES

Heridos en riña. En la Casa de Socorro, por el médico y practicante de guardia, tuvieron que ser asistidos, de contusiones que se produjeron en riña, a Manuel González, de cincuenta y un años, y a Isabel González, de diez y ocho años, domiciliados en la Cuesta de Sancti-Spiritus, número 7.

El primero presentaba erosiones en la cara y la segunda erosiones en la mano derecha.

También fueron curados Antonio Lucas, de treinta y dos años de edad, domiciliado en la calle de Ramón y Cajal, número 7, de contusiones en la región molar izquierda con hematoma en el ojo derecho, y Gabriel Muñoz, de cuarenta y ocho años, que vive en la calle de Placentinos, número 22, de dos heridas contusas en la cabeza.

Ambos fueron heridos por mano airada.

Por mordedura de perro. También fué curado en el mismo benéfico establecimiento, Leopoldo Sanz, de veintitún años, que vive en la calle de Abajo, número 18, de erosiones en la pierna izquierda, que le produjo un perro al morderle.

Herido casual. Palmira López, que habita en la calle de San Pablo, número 38, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida contusa en la región occipital, de la que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

EMBALSAMAMIENTOS

— ETERNITAS — FUNERARIA DEL CARMEN ZAMORA, 59

Compro oro, plata y piedras preciosas. ESPERANZA GONZALEZ. Casa de suma confianza, dedicada especialmente en joyería, platería y óptica. — Doctor Risco, 28 (frente al Banco de España).

Seguridad absoluta de funcionamiento y gran duración, son las características de la BUIJA

Bosch

construida por ingenieros y químicos, y con las máquinas más perfeccionadas. Adóptela y quedará satisfecho de su resultado.

Stockista: Demetrio Gómez de la Rosa. Doctor Risco, 47 - Salamanca

Sólo por 3.800 PESETAS

Magníficos Autopianos (pianolas) garantizados, de la afamada marca WRIDNER, con rollos y banqueta, en la Casa De-Bernardi

donde tiene un gran surtido de pianos, PIANOLAS AEOLIAN, Gramófonos y discos

Pérez Pujol, 5 Salamanca

TEATROS

LICEO Y BRETON HOY La Selección Gaumont Diamante Azul FUERA de PROGRAMA presenta a la eximia actriz italiana María Jacobini en la verdadera maravilla de arte y fotografía EL CARNAVAL DE VENECIA (Con sorprendentes efectos de luz y bellas escenas en colores.)

BRETON MAÑANA DEBUT de la gran compañía lirica RODRIGUEZ - ONTIVEROS a base de presen. r. la obra de más éxito del año LA COPLA ANDALUZA que lleva dándose en Madrid 200 REPRESENTACIONES con éxito sin igual, debido al célebre CUADRO FLAMENCO de los actores y bailadores.

EL VIERNES, 15

UNA PELICULA DE LA IMPORTANCIA DE "BEN-HUR," GRANDIOSA - SORPRENDENTE - EXTRAORDINARIA EL REY DE REYES (Vida y Pasión de Jesucristo) -- Millares de personas en escena MILLONES DE PESETAS EMPLEADOS EN SU CONFECCION



LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO EN TODA ESPAÑA

(INFORMACIONES EXCLUSIVAS PARA "EL ADELANTO", DE LA AGENCIA NOTI-SPORT)

EN SAN SEBASTIAN

La Real Sociedad, en un precioso partido, empató a un tanto con los campeones de España

En el campo de Atocha, con un lleno enorme, se enfrentaron en partido de liga de la primera división los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y los noveles campeones de España, que había despertado una expectación extraordinaria. A la hora anunciada, el colegiado del centro Navaz, forma a los equipos de la siguiente forma.

Real Sociedad: Izaguirre; Ilundain, Galdós; Amadeo, Marculeta, Trino; Kiriki, Labarta segundo, Cholin, Biñezobas, Yurrita.

Español: Zamora; Sapriza, González; Trabal, Solé, Kaiser; Ventolrá, Broto, Tena segundo, Padrón y Bosch.

El partido, desde los primeros momentos, se presenta movido, y hace presumir que la afición saldrá contenta. El primer tiempo va transcurriendo con ligero dominio españolista, y sin que ninguna de las dos delanteras consiga alterar el marcador, termina la primera parte con el empate a cero.

Reanudado el juego, a los diez minutos de comenzar, llega el primer tanto, favorable a los donostiarras. Un avance de la delantera local, origina una serie de formidables tiros de los cinco delanteros, que Zamora detiene magistralmente, organizándose al final una melea muy embarullada, a la que pone final Cholin, rematando un centro de cabeza y consiguiendo batir a Zamora por primera vez en la tarde. Este tiempo se presenta de dominio donostiarras, llegando a ser en algunos momentos de verdadero embotellamiento de las huestes blanquiazules, y dando lugar a demostrar al guardameta nacional sus excepcionales facultades. No obstante, los españolistas consiguen igualar el encuentro. A los veinticinco minutos, en una nueva melea, pero esta vez ante Izaguirre, el interior derecha catalán Broto, consiguió que el esférico llegase a las profundidades de la meta donostiarras, alcanzando el empate. El embotellamiento a los forasteros se intensifica, pero aun antes de terminar, los campeones de España consiguen un segundo gol, que es anulado por clarísimo offside de Padrón y Bosch. La justa decisión arbitral origina una fuerte discusión entre Broto y el árbitro, en la que tiene que intervenir Zamora, conciliando los ánimos. Con el empate a un goal, termina el partido.

Este ha sido el más emocionante y espléndido que ha presenciado la afición en varios años. La actuación del guardameta nacional ha sido lo más sobresaliente del partido, y a su espléndida actuación se ha debido el que el Español no se marchara con una fuerte derrota. Por los locales han destacado Ilundain, Marculeta, Trino, Kiriki y Cholin, y por el Deportivo Español, después de Zamora que, como decimos antes tuvo una actuación insuperable, Solé, que también se portó magníficamente, y Bosch.

El arbitraje de Navaz, fué deficiente.

EN BARCELONA

El Real Unión de Irún, y el Europa, empatan a tres goles, tras un partido mediocre

Ayer, en el campo del Europa, se celebró el anunciado partido entre los propietarios del terreno y los ex campeones de España, Real Unión de Irún.

El encuentro, defraudando a la afición, terminó con el empate a tres goles. Bajo el arbitraje del colegiado del centro, Escartín, forman los equipos así.

Real Unión de Irún: Emery; Alza, Mancisidor; Maya, Gamboreña, Villaverde; Altuna, Regueiro, Urtebera, René y Garmendia.

Europa: Florenza; Soligo, Alcoriza; Gamis, Loyola, Mauricio; Ramonzuolo, Colls, Bestit, Cortés, Xitreu.

El partido ha decepcionado, pues ha resultado malo en todo momento. El primer tiempo terminó con el empate a dos goles. A los dos minutos, Garmendia, en una jugada individual, consigue marcar el primer gol de los irundarras. El partido transcurre igualado y sin que ninguno de los dos equipos deje sentir su dominio. A los diez minutos llega el empate. Un tiro bombeado del interior izquierda europeaista Cortés, entra en la red de Emery. Nuevamente jugadas en el centro del campo, y a los veinte minutos Urtebera remata un pase de Regueiro, consiguiendo nuevamente desvelar el encuentro. Faltando un minuto para terminar la primera mitad, Coll consigue el segundo empate de la tarde. Termina el primer tiempo.

A poco de salir los equipos al campo para jugar la segunda mitad, se produce un nuevo goal. Un córner en que incurre la defensa irundarra, lo saca Ramonzuolo, y Loyola lo remata de cabeza, consiguiendo el tercer tanto de los subcampeones de Cataluña.

Este tiempo se presenta como el anterior de jugadas sin ningún peligro por ambos bandos y en general feo, aburrido y soso. Cuando iban veintitrés minutos de juego, el equipo irundarra consigue empatar por tercera y última vez, por medio de Regueiro, al rematar de cabeza un balón que no pudo detener Florenza.

No es necesario insistir en la mala calidad del encuentro. Esto se lo figuraba, sin duda, el público catalán, sien-

do relativamente escasos los que asistieron al encuentro.

Por el Europa, nadie. Si acaso, los menos malos, Bestit, Mauricio y Cortés. Del Irún, Regueiro, Emery, René y Garmendia.

El arbitraje, de Escartín, fué bueno, y el encuentro, aunque sin dominio por ningún bando, estuvo movido.

EN SANTANDER

El Real Madrid, al triunfar sobre el Racing de Santander, se coloca inmejorablemente en la clasificación de la primera liga.

En el terreno del Sardinero se enfrentaron a los efectos de la primera división de la liga máxima, los equipos del Real Racing de Santander y el Real Madrid, que había despertado gran expectación, por haber deseado conocer el juego de los finalistas del campeonato de España. Bajo las órdenes del bilbaíno Saracho, los equipos alinearon de la forma siguiente:

Real Madrid.—Cabo; Quesada, José María Peña; Prats, Esparza, López Peña; Lazzano, Triana, Rubio, Cañavera, Morera.

Racing.—Raba; Santiuste, Rufino; Hernández, Baragaño, Torón; Santi, Oscar, Acebo, Larrinaga, Amos.

El primer tiempo transcurre en medio de un mayor dominio de los locales, pero éstos no saben aprovecharse de las innumerables ocasiones que tienen de marcar, desperdiciando infinitas de jugadas que podían haber ocasionado peligro. Los madrileños también tuvieron momentos en que pudieron alterar el marcador, pero tampoco lo aprovecharon. A los treinta y cinco minutos de juego un córner en que incurre José María Peña, lo saca Larrinaga y lo remata de cabeza un delantero santanderino, y cuando el tanto parecía inminente, un poste actúa de providencia, rechazándolo. Dos minutos después de la jugada anterior, un fault en que incurre una defensa madrileña, lo aprovecha Larrinaga para marcar el único gol de su equipo. Con este resultado de uno a cero termina la primera parte. En la segunda mitad, la línea delantera madrileña realiza un partido extraordinario, consiguiendo el empate y después la victoria. Su primer gol lo logra Rubio, al lanzar una falta castigada por el árbitro, al detener Santiuste, con la mano, un centro de Morera. Este jugador es el que poco después hace el segundo tanto en una jugada personal. El tercero y último tanto de la tarde es obra de Cañavera, que recoge un centro de Morera, cedido a él por Rubio y de cabeza lo lleva hasta dentro de las mallas de Raba.

El resultado ha sido justo, pues aunque mayormente han dominado los montañeses, especialmente en el segundo tiempo, la espléndida exhibición de la delantera merengue era merecedora del triunfo. El arbitraje de Saracho fué malo. Por los santanderinos, los mejores los medios, que hicieron que el partido estuviera de su parte, sin encontrar apoyo en la delantera. Por el Madrid, el ala derecha. Asistió mucho público.

EN MADRID

El Atlético de Madrid, vence a un flojo equipo del F. C. Barcelona, por cuatro tantos a uno

El mal tiempo que días pasados imperó en Madrid, cambió hoy valientemente, y por ello, a pesar de que no era mucho el interés que despertaba la lucha de los blanquirrojos y azulgranas, el Stadium se llenó. El sol, luciendo con tibieza, animó al público y animó a los jugadores atléticos.

El partido tuvo dos fases. Una de gran dominio atlético por la buena actuación de su línea media, que no era secundada generalmente por delanteros y defensas, y otra en que al decaer su labor dió la supremacía a los catalanes.

Lo primero ocurrió durante la primera mitad. Ordóñez, Santos y Artega, poniendo todo el tesón que les es habitual en el juego, localizaron este en el terreno azulgrana, y desbordando la línea de éstos una y otra vez, originaron infinidad de peligros para la puerta catalana. Por otra parte, los adelantados catalanes tenían tan poco interés en jugar, conducidos con gran

alteración en el marcador y con la victoria arenera, por uno a cero.

Los más destacados por el equipo arenero, han sido Jáuregui y sobre todo la pareja defensiva Llantada-Arrieta, que ha recordado la célebre Vallana-Careaga, a la que tantas victorias debió el Arenas. Ambos han estado espléndidos de oportunidad, colocación y valentía. De los medios, el mejor Muguruza, pletórico de entusiasmo y de los delanteros poco se puede decir, pues por las lesiones recibidas por Rivero y Gurruchaga, hubo momentos en que la línea compusieron tres delanteros nada más. Por los atléticos, únicamente cabe librar del fracaso a Blasco y la defensa, aunque Larracochea fué el verdadero culpable del gol arenero; los demás fracasaron rotundamente, siendo únicamente disculpable el fracaso de Lafuente, pues momentos después de empezar el partido se resistió de la lesión que padecía. El arbitraje de Incausti, deficientísimo, aunque imparcial. Distribuyó sus errores con verdadera equidad a ambos equipos.

Al minuto de empezar, un fallo de Illera a un balón seguro, no se estropea del todo, porque a gran tren lo recoge Cosme y lo incrusta en la red. En seguida el meta atlético Messeguer, en una salida tonta, es lesionado por su mismo defensa Moriones, y tiene que retirarse para reaparecer al rato, sustituyéndole en la puerta el citado Moriones. Cuando va mediado este tiempo, vemos la jugada de la tarde, que la realiza el gran meta Vidal. Illera, a enorme tren, avanzaba impetuoso sobre él y cuando se disponía a chutar, con gran valentía y oportunidad, Vidal realizó una estridida prodigiosa, apoderándose del balón y librándose de un tarascazo enorme, pero al momento de esta jugada, el Atlético volvió a marcar. También por medio de Cosme e igualmente habiendo sido Illera el iniciador de la jugada.

Siguen dominando los atléticos, y actuando enormemente Marin, pero sin más goles termina el primer tiempo. Desde los primeros momentos de la segunda parte, el Barcelona aprieta algo, pero en seguida vuelven a su apatía, y otra vez dominan los blanquirrojos. A los cinco minutos, un tiro de Marin es rechazado por Vidal, y recogiendo Illera, consigue el tercer goal. Señalamos una lesión de Ordóñez, y a partir de entonces, la imposición del juego catalán, que aunque no es de tesón es de pase entendido y pronto, desconcierta a los madrileños. No obstante, éstos vuelven a marcar su cuarto tanto, aprovechando Illera un fallo de Walter. Y ahora ya no juegan más que los del Barcelona. Sastre despierta de su modorra y logra algunos peligros. Parera le acompaña, realiza varias incursiones y apuntamos un tiro que apura a Messeguer. Más tarde, a los veintiseis minutos, el mismo centro, y Sastre, estupendamente colocado, fusila el goal catalán.

Los azulgranas, ahora que han mejo-

rado su juego, sufren el handicap de Ramón, que tiene que retirarse, pero a pesar de eso, su táctica precisa sigue asustando a Messeguer hasta que el partido termina.

Como decimos, lo mejor del Atlético fueron sus medios e Illera. Aquellos se agotaron, y éste no. En el Barcelona destacaron sobre todos Martín, que destruyó muchísimo juego y anuló a Olaso y Ramón.

Walter tuvo algunos fallos más que su compañero. Vidal, enorme de valentía y de acierto al detener el balón, pero pecó del defecto de siempre, de no soltarlo. Sastre se caracterizó por sus pocas ganas de trabajar.

El arbitraje, del guipuzcoano Munguía, tuvo sus lunares, por quererse llevar de la táctica compensatoria.

Los equipos se alinearon así: Atlético: Messeguer; Moriones, Olaso; Santos, Ordóñez, Artega; Lecube, Marin, Illera, Cosme y Olaso.

Barcelona: Vidal; Walter, Saura; Martí, Castillo, Obiols; Ramón, Parera segundo, Sastre, García y Parera.

En partido de promoción el Unión bate al Nacional por la mínima diferencia

Esta mañana se jugó el partido de promoción Unión-Nacional, que finalizó con la justa victoria del primero, por uno a cero.

EN GIJÓN

En la segunda liga.—El Sporting vence al Valencia, por tres a uno.

En el campo del Molinón y con una gran entrada, se ha celebrado el anunciado partido correspondiente a la liga, entre el Sporting local y el Valencia F. C. Al salir al campo los equipos son largamente aplaudidos y el madrileño Melcón, encargado de dirigir el encuentro, alinea a los equipos de la siguiente forma:

Sporting de Gijón.—Ruiz; Cuesta; Quiros; Castro, Tronchín, Chus; Adolfo, Arcadio, Campanal, Pin y Nati.

Valencia.—Pedret; Torregaray, Moliné; Salvador, Molina, Amorós; Rini, Ricar, Navarro, Silvano y Sánchez.

El juego desarrollado en el primer tiempo, ha sido de lo más bonito que se ha presenciado en el Molinón. El Sporting nos recordó al Sporting de antaño, todo inteligencia, brio y ac-

metividad. Por su parte, el Valencia no solamente ha hecho una defensa ordenada de su meta, sino que también logró avances preciosistas, que pusieron en serio peligro la meta local y como resulta de ambos juegos, ha sido ver el magnífico primer tiempo que hemos tenido la suerte de presenciar. A los catorce minutos, un avance gijonés, un gran centro de Nari, es rematado de espléndida forma por Campanal, logrando el primer tanto a pesar de la buena estirada de Pedret. Un minuto antes de este gol, Silvano, en inmejorables condiciones había desperdiciado un tanto que parecía inminente. Sigue el partido distraísimamente y jugando los locales admirablemente, pero la gran actuación de Pedret, secundado por sus defensas y sobre todo por Molina en los medios, hacen que se estrellen en ellos todos los avances gijonéses, pero a los treinta y siete minutos, un buen pase de Nari, da ocasión a que Campanal vuelva a batir por segunda vez la meta valenciana, en medio de una delirante ovación. Termina el primer tiempo con el resultado de dos a cero a favor del Sporting.

Al aparecer nuevamente los equipos en el campo para jugar la mitad, son ovacionados, especialmente el Sporting, por su admirable actuación del primer tiempo. El segundo tiempo sigue dominando el Sporting y defendiéndose heroicamente el Valencia. Si buena fue la actuación de Pedret en el primer tiempo, admirable es la de esta segunda mitad, y después Molina, alma del equipo y el mejor de los veintidós, da un entusiasmo a las filas valencianistas, que no solamente logran nivelar el partido, sino en algunos momentos inquietar seriamente la meta gijonesa. Amorós lesiona, pero no obstante esto, sigue el Valencia con gran entusiasmo y a los treinta y siete minutos, un avance iniciado por Molina, que sirve admirablemente a sus delanteros, es rematado por el mismo y desde lejos, con un chutazo impar, que vale al Valencia su primer gol.

El Valencia se lanza a buscar el empate con todas sus fuerzas y además como la labor de Pedret a los avances gijonéses sigue siendo magnífica, hace que el partido siga interesantísimo. Cuando faltaban solamente tres minutos para terminar, Campanal, en una espléndida jugada, logra batir por tercera vez la meta valenciana.

Como decimos anteriormente, el partido ha sido magnífico y el público salió entusiasmado con el juego desarrollado por ambos equipos y lógicamente contento por el resultado justo del partido.

El Valencia ha causado una magnífica impresión, destacando sobre todo la labor admirable de su guardameta Pedret, siguiéndole en méritos Molina, admirable tanto en la defensa como sirviendo a sus delanteros y después Torregaray y Navarro; por los locales todos inmensos; el conjunto fué sencillamente admirable, pero puestos a destacar, haremos especial mención de Campanal, Nari, Adolfo y Tronchín.

El arbitraje de Melcón, excelente de vista e imparcialidad.

EN VALLADOLID

El Real Valladolid bate al Baracaldo por la mínima diferencia.

Se ha celebrado el partido correspondiente al segundo grupo de la liga entre el Valladolid y el Baracaldo. El partido resultó entretenido, por la igualdad de fuerzas. El primer tiempo terminó favorablemente a los locales, con el resultado de uno a cero, marcado por Pombo. En el segundo tiempo sigue el partido muy igualado, logrando Pombo batir por segunda vez a Santamaría, meta baracaldés. Reacciona con este gol el Baracaldo y faltando poco tiempo para terminar el partido logra Bata el gol del honor baracaldés. El arbitraje de Menchaca, fué discreto.

EN VITORIA

El Deportivo Alavés y Sevilla, empatan

El campo de Mendizorrosa acusa una buena entrada a la hora de comenzar el anunciado partido, en que para los efectos del campeonato de liga, se enfrentaron el Deportivo local y Sevilla. El catalán Vilalta, alinea a los equipos de la siguiente forma: Sevilla.—Eizaguirre; Monje, Sedeno; Caballero, Abad, Iglesias; Roldán, Adelantado, Gual, Corsi y Brand.

Deportivo Alavés.—Beristain; Ciraco; Quincoces; Urquidi, Antero, Sanmartín; Modesto, Crespo, Olivares, Albéniz, Ibararán.

El partido, en general, ha sido deficientísimo, no viéndose grandes jugadas por ninguno de ambos equipos. Los dos goles han sido logrados en el primer tiempo; el primero en marcar fué el Deportivo local, por mediación de Modesto, que de un tiro espléndido logró batir a Izaguirre.

Diez minutos después, un gran avance de toda la delantera sevillana, termina en un buen centro de Roldán, que remata Gual a las mallas, logrando el empate. Este gol ha sido debido más que nada, a un fallo de Quincoces. Sigue el primer tiempo dominando los alaveses, pero la buena actuación de los defensas y el meta sevillano, hace que llegue el descanso con el empate a uno. El segundo tiempo transcurre aburridísimo; los veintidós jugadores están a cual peor y únicamente

¡ DEME VD. UN COCHE QUE SE RÍA DE LAS PENDIENTES!

¡ DEME UN CHRYSLER!

Un coche de gran potencia y suavidad — motor de alto rendimiento, seis cilindros, cigüeñal de siete cojinetes. Un coche de seguridad absoluta — que suba sin esfuerzo las pendientes más inclinadas — con frenos hidráulicos de expansión interna, de acción instantánea, insensibles a la humedad y que no le hagan patinar — con ballestas muy separadas, carrocería baja para evitar el balanceo. Deme un coche que pueda conducir a donde yo quiera — de cualquier manera y a cualquier velocidad — con confort y tranquilidad.

Tres magníficos modelos de seis cilindros: — Chrysler Imperial — Chrysler 75, Chrysler 65! El cuatro cilindros Plymouth — también construidos por Chrysler! Coches Chrysler de todos tipos y precios. Vea Vd. los modelos en nuestros salones de exposición. Escriba pidiéndonos catálogo.

RICARDO RUIZ BALLOTA, AZAFRANAL 9, SALAMANCA

Chrysler Motors, Detroit, Michigan

te se salvan de este fracaso los sevillanos Elizaguirre y Roldán y el alavés Sanmartín. Termina el partido sin que en este tiempo funcione el marcador y con el resultado de empate a uno, termina este aburridísimo encuentro. Como antes decimos, los únicos que se salvaron del fracaso fueron por el Sevilla, Elizaguirre y Roldán, y por los locales Beristain y Sanmartín, pues hasta la pareja defensiva no estuvo a altura acostumbrada. El arbitraje de Vilalta, bueno, aunque excesivamente meticuloso. El medio centro sevillista Abad, dio un verdadero curso de cargar sucio. Vilalta le llamó repetidas veces la atención y debió ser expulsado.

EN ZARAGOZA

El Real Zaragoza bate por amplio margen a la Cultural Leonesa. Ayer se celebró, en el campo del Arrabal este partido, con regular entrada. Fué de juego igualado, y las huérfanas aragonesas se emplearon con singular acierto especialmente en el ataque. También se empleó bien el ataque forastero, pero resultó infructuoso en los momentos de peligro. El resultado fué justo, y los goles del Real Zaragoza los consiguieron Campos, Arsenio, dos, y Jorge tres. Los tantos leoneses fueron marcados por Chaco y Leoncito. El arbitraje, a cargo del guipuzcoano Steiborn, fué aceptable. La afición aragonesa ha quedado muy complacida del triunfo del Real Zaragoza, por seis tantos a dos sobre los leoneses.

EN SEVILLA

El Iberia y el Betis empatan a un gol. Ayer se celebró, con bastante animación, el partido del primer grupo de la segunda división, Iberia-Betis, que finalizó con la igualdad a un tanto. En el primer tiempo, ambos onces emplearon gran entusiasmo y bonito juego, lo que hizo fuera vistoso y entretenido. Los goles marcados durante la contienda se consiguieron en esta mitad, y siendo el primero en marcar los del Iberia, por medio de Bolao, al finalizar una escapada. El empate surgió a los treinta y cinco minutos, por medio de Manolín, y también como colofón a una jugada bonita. Después de esto, ambos equipos se siguieron empleando con voluntad, y sin nada destacable terminó la primera parte. El segundo tiempo fué de mayor apatía, por haberse gastado las energías de los jugadores de ambos onces en el primer tiempo. Los sevillanos supieron sobrevivir mejor, y aunque no intencionalmente, dominaron algo en esta mitad. Se castigó al Iberia con un penalty que se encargó de tirar Romero, echándolo fuera. Como consecuencia del tesón bético, el portero aragonés Jaumandreu entró frecuentemente en juego, y siempre lo hizo con enorme lucimiento. En el Sevilla había tres debutantes: Morales, Soler y Romero, que gustaron por el orden citado. En este equipo se distinguió Enrique y Manolín. Los mejores del Iberia fueron, con Jaumandreu, Estanislao y Sorribas. Arbitro bien el madrileño Montero, que alineó así a los equipos.

Iberia: Jaumandreu; Saucá, Sorribas; Gurruchaga, Estanislao, Cavia; Bolao, Tomasín, Zorrozuía, Centellés y Epelde. Betis: Jesús; Jesusín, Aranda; Morales, Estévez, Adolfo; Alvarez, Romero, Soler, Enrique y Manolín.

EN CASTELLON

El Castellón vence difícilmente al Murcia, por cuatro a tres. En el campo de Sequíols, y con una gran entrada, se celebró ayer el anunciado partido de liga entre el Real Murcia y el Castellón. El partido fué resultado disputadísimo, y los locales han estado deficientes, haciendo un juego mediocre y sobre todo de poca prudencia, que contrastó más por el arrojamiento y valentía desplegada por el equipo murciano. Los goles castellonenses han sido marcados por Arróniz, Maury, Pascual y Montañés logrando los tres del Murcia García que estuvo oportunísimo y muy feli en el remate. El arbitraje, de Villena ha sido deficientísimo, consintiendo un juego duro por parte de ambos equipos, siendo milagroso que no hubiere muchísimos lesionados.

EN PAMPLONA

El Osasuna y el Tolosa empatan a cero. Se ha celebrado el partido correspondiente al segundo grupo de la segunda división de la liga, en el que se enfrentaban el Club Atlético Osasuna y el Tolosa F. C. El partido ha sido carente de buen juego, pero en cambio ha compensado la emoción que durante todo el existió. El Osasuna, a los cinco minutos de em-

pezar, tenía lesionados a casi todos sus jugadores, y demasiado ha hecho contentiendo el empuje y en algunos momentos el juego brusco del Tolosa. El arbitraje de Aadrados, ha sido discreto, y parte del público le ha chillado injustamente por creer ver cierta parcialidad hacia el equipo tolosano, pero hay que tener en cuenta que el partido ha sido muy difícil de arbitrar. El público estuvo excesivamente chillón y muy apasionado, pero afortunadamente no ocurrió ningún incidente desagradable.

EN CARTAGENA

El Cartagena y el Torrelavega empatan a cero. Se ha celebrado el encuentro de fútbol anunciado, correspondiente al grupo B. de la liga. El partido ha sido reñidísimo, dada la igualdad de fuerzas, pero el empate ha subsistido más que nada, al admirable entusiasmo desarrollado por los santanderinos. De éstos no puede destacarse a ninguno, pues, como decimos, todos han puesto su mayor entusiasmo. Por los locales, cabe destacar a Adolfo, Castro, Jesús y Moroy. El arbitraje, del madrileño Espinosa, imparcial.

EN CORUÑA

El Deportivo de La Coruña vence cuatro dos al Celta, en un partido en que demostró su gran clase el jugador canario Hilario Marrero. Ayer por la tarde, en el campo de Riador, con gran lleno y enorme expectación, se celebró el partido Celta-Deportivo.

A las órdenes del castellano Hernández Arecas, formaron los equipos en la siguiente forma: Deportivo.—Isidro; Re, Guerra; Gozara, Lameiro, Farfías; Torres, Ramón, Perdomo, Hilario y Pérez.

Celta.—Lilo; Hermida, Sarasqueta; Guevara, Cárdenas, Paredes; Reigosa, Losada, Rogelio, Eguía y Armando.

El Deportivo es quien pone la pelota en juego y la pierde pronto, haciéndican, termina el primer tiempo.

Al empezar la segunda parte hay algunos momentos de apuro para la puerta de Isidro y presiona el Celta. Como consecuencia de un fallo del deportivista Re, a un centro de Reigosa, el balón se introduce en la meta coruñesa y es el segundo tanto de los viganes. Va un cuarto de hora de juego y entonces cambian las tornas, pasando los del Deportivo a ser dominadores. Poco a poco se va incrementando la presión, hasta llegar a ser embotellamiento de las huérfanas viganes. Un chut de Ramón es despedido corto por Lilo, recogido él mismo, que bate al meta viganés y consigue el empate a dos tantos.

Continúa la presión del Deportivo. Su delantera, muy bien llevada por Hilario, carabura bien y un gran chut de Perdomo, la rechaza Lilo, pero a gran tren llega Pérez, que manda el balón a la red por tercera vez.

Más tarde Hilario realiza una jugada personal que termina con fuerte cañonazo, que es el cuarto gol del Deportivo, y sin variación del tanteador y con la victoria de los de Coruña, por cuatro a dos, termina el partido.

Lo más interesante del partido ha sido el jugador Hilario, que ha hecho un juego magnífico y ha demostrado que eran ciertas las referencias óptimas que sobre él había. Ha sido un gran conductor de línea y todas las situaciones de peligro han nacido en él. Además de dicho equipier, se distinguieron por el Deportivo, Guerra, Ramón y Torres, y por el Celta, la línea media, Rogelio y Lilo. Hernández Arecas realizó un arbitraje muy acertado.

UNA PASTORAL DEL ILUSTRISIMO Y REVERENDISIMO OBISPO DE MADRID ALCALA, ACERCA DE LA PELICULA EL REY DE REYES

que dice:

“OBISPADO DE MADRID-ALCALA

“Vista la película titulada EL REY DE REYES, propiedad de la Sociedad Anónima JULIO-CESAR, y vista también la aprobación del excelentísimo señor Obispo de Victoria, ordinario diocesano de la casa central de dicha Sociedad, autorizamos la exhibición de dicha película en esta Diócesis de Madrid-Alcalá en la forma en que fué aprobada en aquélla, esperando que ha de servir de edificación a los fieles.

Madrid, 20 de Febrero de 1928.

El Vicario general.—Firmado: Dr. J. Francisco Morán.—Rubricado.”

Esta película será proyectada el día 15, en los teatros Liceo y Bretón.

dose con ella Eguía, que chuta fuera. Los coruñeses escapan por su derecha y Pérez lanza un magnífico centro, que desbarata Hermida. A poco, por el mismo lado vuelven a la carga los del Deportivo y un buen cabezazo de su extremo izquierda, da lugar a que Perdomo se haga con la pelota y marque el primer gol.

El juego de iniciativa de los de casa transcurre insulso: Cuando acosan los del Celta, Isidro se desenvuelve muy bien. A los siete minutos, el Celta realiza un buen avance, que termina con un cañonazo de Eguía, que es el goal del empate. Continúa el juego soso y sin jugadas destacables por ningún bando, siendo lo único interesante la buena escuela del canario Marrero, que produce juego que los demás desper-

lebrado el partido de hockey correspondiente a la semifinal del campeonato de España, entre los equipos Real Polo, de Barcelona, y Valencia. Los primeros en marcar fueron los valencianistas, por mediación de Pich, de un chut magnífico. Logró el empate el barcelonés Caral Vidal, y el tanto de la victoria fué marcado en claro offside por Rodón, dándole por válido el árbitro.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente manera: Sotés; Caila, Bufala; Bienvenido, Goicoechea, Lobo; Rierola, Massana, Rodón, Caral y Caral Vidal.

HIPISMO

EN MADRID

En el Hipódromo de la Castellana se celebró la segunda reunión de primavera.

Con asistencia de bastante público se celebró esta segunda reunión. Los resultados dieron al público distracción por su variedad de normales e inesperados.

El precio Roig de Lalande, 3.200 metros, cuando iba a ganarlo fácilmente el caballo Penagos, del conde de la Cimera, se cayó su jinete sin lesionarse de importancia y arrebatándosele el puesto la yegua Loubencieme, de Bertrán, conducida por el aprendiz Nolo. El ganador se pagó a 240.50. El premio Valdés, militar, lisa 2.200 metros, se le adjudicó el caballo Mariani, montado por su propietario Coello. La tercera carrera de venta, premio Sevilla, la ganó Bronnie, montada por su propietario Ponce de León. Fué vendida en pública subasta y adjudicada a las cuadradas Bertrán. La cuarta carrera, premio Peringundín, fué ganada por el caballo Port-Étienne, del conde de la Cimera, montado por Alonso y la clausura de la tarde fué el premio Saca Chispas handicap, 1.600 metros, que fué ganada por el peso máximo Urquí, seguido de Martineti, que también dió a sus favoritos un buen dividendo. La carrera que se presentó más difícil fué la del premio Sevilla, en la que el caballo Dackary, del conde de la Cimera, excesivamente nervioso, dió lugar a que se cayeran varios jockey a la salida y él se marchara a pasar por las pistas. El jockey Vicente Díez, que montaba el caballo caído en la primera carrera, no sufrió más que una ligera distensión en el cuello.

NOTI-SPORT

La U. D. E., a Badajoz.

El sábado celebró junta directiva esta sociedad y en ella se conoció una carta del Deportivo Extremeño, solicitando nuestro primer once, para jugar dos partidos amistosos con aquel club. La directiva acordó acudir y salvo suspensión por mal tiempo, el equipo unionista saldrá el sábado para jugar el domingo 17 y el 19, San José. Les deseamos buena suerte.

También conoció la directiva del homenaje proyectado en honor del nuevo catedrático señor Pierna. Se acordó donar una copa que se llamará Trofeo doctor Pierna, para jugarse el próximo jueves, entre el equipo del Colegio de Nobles Irlandeses y el de la Unión Deportiva.

Invitar a los atletas capitaneados por Tomás Miguel, a efectuar unas pruebas en el intermedio. Por último celebrar una comida el jueves, 14, a las nueve y media, en Novelty, para que todos los deportistas acudan a demostrar su afecto al antiguo amateur por su triunfo.

El precio del cubierto con champán, será de ocho pesetas.

XEREZ-QUINA RUIZ
Vino tónico aperitivo y digestivo.
FELIX RUIZ y RUIZ.—JEREZ
Venta en Farmacias, Droguerías y Colonias.
Representante: A. ESCALANTE, Rosa, 4.

NOTICIAS

Ha fallecido en esta ciudad, después de haber sufrido una delicadísima operación quirúrgica, doña Manuela Pérez, esposa de nuestro buen amigo don Sixto Celador.

Ni la ciencia del reputado operador ni los cuidados de los suyos, pudieron vencer la dolencia.

Nuestro sentido pésame al señor Celador; hijos, Pablo, Moisés y José; hija política, Sofía Blázquez, y demás familia.

LA CIENCIA ENSEÑA
De ahí que la Casa Santiveri, S. A., Central Vegetariana, ensayará procedimientos distintos para proporcionar a sanos y enfermos, a niños, adultos y ancianos, un puré, sopa y desayuno, VITAMINADO MALTADO, a base de frutas, cereales y vegetales, capaz de ser agradable a todos los paladares, y en cuanto a nutritivo y digestivo incomparable a cuantos se conocen.—El producto a que hacemos referencia se llama VITAMIN FRUIT PURE; ensayarlo es continuarlo, pues con un mes de usarlo, aumenta uno unos 6 kilos de peso.—Venta en comestibles y farmacias.



EL DOCTOR

DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa

Teléfono, 254.

EMILIA COBIELLA

CORSETERA A LA MEDIDA
Corsés y fajas de todas las clases y precios. Especialidad en corsés-fajas para señoras gruesas. Se cumplen los encargos con prontitud, esmero y economía

Paseo de las Carmelitas, 2. 2.º (esquina a la Puerta de Zamora)

MOSTO "NATURA,"

De la Casa Santiveri, S. A., eminencias médicas recomiendan en las infecciones gastro-intestinales este Zum de Uvas.—Venta en comestibles y farmacias.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. Pan y Carbón, 2.

CALZADOS DE OCASION

Importante compra de cinco mil pares de zapatos color, charol y negros de señora, a precios baratísimos

Bonitas formas, en colores, desde 10 a 15 pesetas. Idem en charol 1.º, desde 14 a 18 pesetas. Idem en negro, desde 11 pesetas.

Hay siempre un inmenso surtido recién recibido, de lo más moderno que se conoce

Es zapatería de confianza, que vende a precio fijo verdad, donde encontrará el mejor calzado y el más barato

FIJARSE BIEN ZAPATERIA "EL PORVENIR,"
Rúa. 21, esquina a la de los Corrales

PASTOS DE PRIMAVERA, para ovejas, se arriendan en los barbechos y valles de Boada. Para tratar, con Fernando, en dicho pueblo.

AMA DE CRIA, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Fructuosa García, en Gajates.

SE DESEAN dos caballeros estables para casa formal, de poca familia, calle céntrica. Informarán, calle Arco, número 10 y Avenida de Mirat, núm. 23.

"Gutiérrez". Sigue siendo el amo del cotarro humorístico, y, para demostrarlo, ha puesto a la venta un número que es un verdadero primor de gracia y un alarde tipográfico.

Valé, como siempre, 30 céntimos.

A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.
mt. j. s.

El total de lo recaudado el domingo, en la suscripción abierta en Madrid para el monumento a la reina doña María Cristina, sumaba 625.756 pesetas.

PARA QUITAR LA TOS ESTAN RECOMENDADAS EN EL MUNDO ENTERO LAS PASTILLAS INGLESAS



SANDOVAL

DOCTOR
APARATO DIGESTIVO
Y RESPIRATORIO
RAYOS X
Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1.
mt. y v.

Ludeña e Hijo

Enfermedades de boca y dientes
DENTISTAS
PLAZA MAYOR, 10
mt. j. s.

DR. GOMEZ DIEZ

OCULISTA
Consulta de OÑCE a UNA
Doctor Riesco, 38, principal, izquierda.
mt. s.



LOTERIA NACIONAL

(Por teléfono)
En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer, en Madrid, han correspondido los premios mayores a las poblaciones y números siguientes:

Con 120.000
El 8.679. Cartagena, Barcelona, Madrid.

Con 65.000
El 11.943. Sevilla, Ginzo de Limia, Valencia, Málaga.

Con 25.000
El 19.939. Crevillente, Barcelona, Lorca, Sevilla.

Con 2.000
El 26.300. Orihuela, Alicante, Ceuta, Línea de la Concepción.
El 3.907. Mahón, Barcelona, Minas de Riotinto.
El 32.293. Madrid, Barcelona, Ferrol.
El 20.247. Huelva, Almería, Lorca, Bilbao.
El 28.219. Villafranca del Panadés, Los Barrios, SALAMANCA, Barcelona.

El 27.029. Granollers, Barcelona, San Felú, Bilbao.
El 26.404. Lérida, Barcelona, Santander, Bilbao.
El 2.820. Madrid, Barcelona, Cáceres, Sevilla.
El 20.427. Valencia, Palma de Mallorca, Oviedo, Valencia.
El 967. Madrid, Figueras, Sevilla.
En Salamanca, han sido premiados con 400 pesetas, los siguientes números:
25.350 2.763 948 13.600 953
30.005 33.577 3.821 1.119 28.403
1.962 3.813 3.828 5.161 5.259
6.062 7.032 7.033 7.037 8.013
8.632 8.994 9.219 13.271 13.277
15.045 15.405 18.663 18.866 19.170
23.483 24.251 25.196 25.198 25.237
25.673 26.331 26.335 30.004 30.030
30.134 32.678

AMA DE CRIA, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Joaquina Benítez, en Moraleja de Sayago (Zamora).

A. SANTA MARIA

PIEL - VENEREO - SIFILIS
Pérez Pujol, 3, 2.º
Doce a dos. —: Siete a nueve.

Malas digestiones
dolor de estómago, acedias
y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos,
que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

AUTOGENA MARTINEZ, S. A.
Notifica a sus clientes y amigos, que el empleado tenía en Salamanca, señor Encinas, ha dejado de pertenecer a dicha Sociedad.

También pone en conocimiento del público, que tiene el propósito de dotar a su nueva Sucursal de Salamanca, de un completo y gran surtido de materiales para

SOLDADURA AUTOGENA
y que al frente de esta Sucursal quedará personal activo y competente, que atenderá cumplidamente los pedidos que se le encarguen.

Hasta que quede inaugurada dicha Sucursal, que será dentro de pocos días, los avisos se pasarán al

HOTEL PASAJE -- SEÑOR MARTINEZ

EN VALENCIA
El Real Polo vence al Valencia, por dos a uno
En el campo de Mestalla se ha ce-

La forma es un movimiento detenido y no hay duda que, por lo menos, contribuye a esculpir la todo movimiento habitual. —ORTEGA Y GASSET

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

« El tiempo que hizo ayer »
Barómetro, 692,29. Sol, 24,0. Sombra, 13,6. Mínima, 14,4. Seco, 0,4. Húmedo, 5,6. Viento, SW., 0. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,00.

ULTIMA HORA

DICE EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, recibió a los periodistas para hablarles de la colocación de trescientos millones de la Deuda Ferroviaria, al cuatro y medio por ciento, cuya suscripción se verificó ayer en toda España.

El ministro, hizo a los informadores las siguientes manifestaciones: Para el total de trescientos millones de pesetas de que constaba la emisión de Deuda Ferroviaria, se han suscritos, en total, cuatrocientos diez millones, con un exceso de ciento diez millones, sobre la cantidad que había de cubrir.

Añadió el señor Calvo Sotelo, que iba a darles la cifra de lo suscrito en Madrid y en provincias, pues han tomado parte de todos los lugares de España.

En Madrid, se han suscrito ciento ochenta y dos millones de pesetas y el número de suscriptores asciende a 4.773.

En Bilbao, se han suscrito 85 millones; en San Sebastián, 19; en La Coruña, 15; en Santander y en Barcelona, 14 millones cada una; en Zaragoza, 5.400.000 pesetas; en Pamplona, 9.800.000 pesetas; en Salamanca, 6.200.000 pesetas; en Vitoria, pesetas 4.800.000; en Burgos, 3.000.000 pesetas; en Castellón, 3.700.000 pesetas; en Gijón, 3.300.000 pesetas; en Reus, 4.400.000 pesetas; en Palma de Mallorca, 2.000.000 pesetas; en Oviedo, 2.200.000 pesetas; en Palencia, 1.200.000 pesetas; en Logroño, pesetas 1.000.000; en León, 2.500.000 pesetas; en Avila, 1.200.000 pesetas; en Sevilla, 1.400.000 pesetas; en Santiago de Compostela, 1.300.000 pesetas; en Tarragona, 1.500.000 pesetas; en Valladolid, 1.700.000 pesetas; y en Vigo, 1.700.000 pesetas.

Los principales suscriptores de Deuda Ferroviaria, han sido el Banco Hispano Americano, con 40 millones; el Banco de Cataluña, con 25; el Banco Español de Crédito, con 22; el Banco Urquijo, con 20; el Banco de Bilbao, con 10; el Instituto Nacional de Previsión, con 10; el Banco Passtor, con seis; el Banco Central, con cinco; la Caja Postal de Ahorros, con seis; Lazard Brothers, con cinco; y la Ciudad Universitaria, 1.300.000 pesetas.

El ministro de Hacienda, añadió a los periodistas, como término de su información, lo siguiente:

« Mi impresión es francamente satisfactoria, por el gran número de suscriptores que han acudido a este empréstito, pues en toda España ascienden aquellos a 16.041. Hay que tener en cuenta que la elevación del tipo de descuento y el hecho de tratarse de una Deuda que sólo rinde el cuatro y medio por ciento, imposibilitan las inflaciones crediticias que en otras operaciones producen suscripciones exageradas.

El dinero que ha acudido a esta emisión, es efectivo procedente del ahorro nacional, lo que constituye el testimonio más palmario de la confianza que se tiene en el régimen y de la tranquilidad del país.

chac ocupaciones le impedian acudir al Palacio de la Castellana.

El marqués de Estella recibió en el ministerio del Ejército numerosas visitas.

El presidente no ha determinado aún si hoy se reunirán o no los ministros en Consejo.

LA LEGACION DE MEJICO EXPLICA, EN UNA NOTA, LA SITUACION DE SU PAIS

Madrid.—La Legación de Méjico en Madrid, ha facilitado a la prensa una nota, en la que dice que ayer se dió por terminada la organización de una gran columna, cuyos contingentes están formados por todas las armas, y que en la semana pasada se ha estado concentrando en Trajato para batir a los rebeldes.

Añade la nota que ha tomado el mando de la columna el general Calles, marchando sobre el general rebelde, Escolar, en combinación con las fuerzas de Tamaulipa, Coahuila y Nueva León.

Tomarán parte en las operaciones las fuerzas de la aviación del ejército mejicano.

La Cámara de los Diputados se ha adherido, por unanimidad, a la política del Gobierno de Portes Gil.

El general rebelde, Aguirre, se halla localizado en el istmo de Tehuantepec, pretendiendo seguir por el mar o por la frontera de Guatemala.

El embajador de Méjico en Washington, dice, que el general Calles ha establecido su cuartel general en Zacatecas, ocupando Sombrerete y dirigiendo dos columnas, una hacia Durango y otra hacia Torreón.

El general rebelde, Urbalejo, llegó a Cañitas con cuatro corporaciones, tres de las cuales desertaron y al pretender mover la cuarta, se rebeló, viéndose obligado a retirarse, Urbalejo, con treinta hombres.

Las fuerzas que manda el general Calles, avanzan rápidamente.

RENDICION DE TROPAS REBELDES

Méjico.—Se ha publicado una nota oficial, en la que se dice que se han rendido las tropas que mandaba el general Jesús Aguirre, y que ocupaban la ciudad de Veracruz, cuando ésta cayó en poder de las fuerzas federales.

EL GOBIERNO MEJICANO CONTRA AVIADORES EXTRANJEROS

Méjico.—Tres aviadores mejicanos se están instruyendo en el aeródromo de Washington, en el pilotaje de aviones de combate.

En breve llegarán para el ejército mejicano buen número de aparatos procedentes de Norteamérica.

Agentes mejicanos se encuentran en California contratando pilotos americanos para ponerse a las órdenes del Gobierno de Portes Gil e intervenir en las operaciones contra los rebeldes.

TEATRO MODERNO

Hoy, 12 de Marzo de 1929
Dos grandiosas secciones de cine
A las seis y media, vermouth
A las diez y media, noche

La magnífica revista en dos partes
EN AEROPLANO AL PAIS DE LOS PIGMEOS
y la formidable comedia dramática de costumbres del Far West.

EL PUEBLO MALDITO
Completará el programa una bonita comedia

LA CONVALECENCIA DE LA GRIPE
que es más molesta y larga que la propia enfermedad. se vence en seguida con el
: : poderoso reconstituyente : :
VINO PINEDO
De venta en Farmacias y Droguerías

LIQUIDACION URGENTE

Se liquidan todas las existencias de la antigua

ZAPATERIA LA IMPERIAL
Doctor Riesco, 13 y 13
SE TRASPASA EL LOCAL



Una escena de la más bella y maravillosa película que este año se verá en Salamanca, por sus efectos de luz e interesante argumento y escenas en color, titulada

EL CARNAVAL DE VENECIA
creación de María Jacobini, que se estrena hoy, en el
LICEO Y BRETON

AL CERRAR LA EDICION SE DISPONE LA PERDIDA DE LA MATRICULA DE LOS ESTUDIANTES QUE NO HAN ASISTIDO A CLASE

Madrid, 12 (3,45 madrugada).—Como anoche anunció el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, esta madrugada se nos ha facilitado la siguiente copia de la Real orden que hoy publicará "La Gaceta" y que dice así:

"Ilustrísimo señor: Vistos los informes de los Decanos de las diversas Facultades de la Universidad Central, y en atención a que la mayoría de los alumnos no han asistido a clase los días 8 y 9, ni tampoco el de hoy, a pesar de que se hallaba garantizado el derecho de los que hubieran querido entrar, se está en el caso de imponerles la sanción con que fueron conminados expresamente y con publicidad de pérdida de la matrícula que podrán renovar previo pago de los correspondientes derechos, en el plazo que se señala, conforme al Reglamento de disciplina escolar, sanción de la que es justo excoptuar a los alumnos que asistieron a sus aulas.

Los profesores que en el día de hoy mostraron una exacta conciencia de sus altos deberes asistiendo puntualmente a sus cátedras, continuarán sus enseñanzas en la forma acostumbrada y en aquellas asignaturas cuyos alumnos conservan las matrículas; pero aquellos otros, cuyos alumnos han perdido las suyas, quedan relevados de tal deber en tanto no expire el plazo concedido para la renovación de matrículas.

En su virtud, Su Majestad el Rey (que Dios guarde), se ha servido disponer:

1.º Que han incurrido en la pérdida de matrícula ordinaria o extraordinaria, con facultad a renovarla previo pago de derechos a que la ordinaria corresponde, los alumnos oficiales de la Universidad Central en las siguientes asignaturas:

a) Facultad de Ciencias (sus diversas secciones). Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas, excepto las de Análisis Matemático (primer curso), Geometría de la Posición, Complemento de Cálculo, Matemáticas especiales (primer curso).

b) Facultad de Derecho.— Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas.

c) Facultad de Medicina.— Han perdido la matrícula, los alumnos de todas las asignaturas, excepto los de Odontología (primer y segundo cursos), y Patología y Terapéutica aplicada.

d) Facultad de Filosofía y Letras (en sus tres secciones).— Sólo pierden la matrícula los alumnos de la asignatura de Griego (primer curso). Lengua Hebrea y Lengua Árabe y Geografía, conservando las matrículas en todas las demás, por haber entrado en clase.

e) Facultad de Farmacia.— Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas, excepto los de Materia Farmacéutica vegetal, Química biológica y técnica física.

2.º Los alumnos que han perdido la matrícula, podrán renovarla previo pago de los correspondientes derechos, durante los días del 20 al 30, ambos inclusive, del corriente mes. Podrán renovarla, sin pagar nuevos derechos, los que acrediten debidamente, ante los respectivos decanos, causa justificada que les haya impedido asistir a cátedra.

3.º Previa la debida información practicada por los respectivos decanos para la comprobación de sus nombres, conservarán su matrícula los tres alumnos de Derecho Administrativo y el único de Acústica y Óptica que hoy entraron en clase.

4.º Las matrículas de honor subsistirán sin necesidad de realizar pago alguno, siempre que, por expediente académico, ordenado por los decanos, no se demostrase que sus poseedores contribuyeron con su conducta o sus excitaciones a los disturbios escolares.

5.º Continuarán dándose, en la forma acostumbrada, las enseñanzas de aquellas asignaturas cuyos alumnos conservan sus matrículas.

6.º Los profesores de las asignaturas cuyos alumnos han perdido la matrícula, quedarán relevados del deber de asistir a cátedra hasta que termine el plazo concedido para renovarlas.

7.º Sólo podrán entrar en los respectivos centros Universitarios, los alumnos que conserven la matrícula en alguna de las asignaturas que se cursen en los mismos, pudiendo exigirse la exhibición del resguardo.

De Real orden los digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 11 de Marzo de 1929.

Señor Director General de Enseñanza Superior y Secundaria".

PREPARADO RAMOS conserva los HUEVOS FRESCOS un año. Premiado con varias medallas de ORO. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pesetas. Juan Ramos, Logroño. 15-a-4

SE VENDE un chasis camioneta, marca Europea, de UNA tonelada de carga útil, completamente nuevo, sin matricular. Informarán, Pozo Amarillo, 7, Almacén. 8-a-6

SACOS DE YUTE, NUEVOS.—Vendo harineros y especiales. Arpilleras, trenzas y lonas de alpagatas. Las mejores ofertas en calidad y precio. Diríjase a José Junquera Devesa, Apartado núm. 8, Medina del Campo. mt. y s.

PASTOS.—Se arriendan los pastos de rastrojera y hoja de viña, de "Las Contiguas", para 500 a 600 cabezas de ganado lanar, en término de Villamor de los Escuderos (Zamora), cuya subasta tendrá lugar el día 19 del presente mes, en la casa de don Luis F. Palao, abogado, en Fuentesauco, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.—El presidente, Ildelfonso Diego. 5-5

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA MELIA-CIBRIAN ESTRENO DE "LA FARSA, Y "NOVELERA," S CELEBRO TAMBIEN LA "FIESTA DEL MANTON,"

El domingo, las huérfanas que acudió la Benito Cibrán, pusieron en escena la obra de Muñoz Seca, titulada "La Farsa", que gustó, y con la que el público pasó un buen rato.

Sus intérpretes fueron calurosamente aplaudidos, sin distinción alguna. Con esta terminó la actuación de la compañía de comedias que tan brillante temporada han hecho en este coliseo.

Añoche se despidió del público salmantino la gran compañía de comedias de los notables artistas Pepita Meliá y Benito Cibrán, que con tanto éxito han venido actuando en el teatro Liceo.

Con el fin de celebrar la Fiesta del Manton, la compañía hizo su función de despedida en el teatro Bretón, que se vio completamente lleno de público.

La obra elegida para la despedida, fué la comedia en tres actos de los hermanos Quintero "Novelera".

Los ilustres autores de "Los Mosquitos", han escrito con toda pulcritud, esta "Novelera", con la intención, sin duda, de ensanchar su campo de acción con normas nuevas.

No fué, en realidad, un resonante éxito el estreno de "Novelera", en el teatro Fontalba, de Madrid. Poco se sostuvo en la cartelera esta última producción de los comediógrafos andaluces, y la prensa la acogió, como el público, con alguna frialdad.

Nosotros tampoco hemos visto en la comedia estrenada anoche, nada de lo que el genio de los autores de "Cancionera", nos han hecho gustar. Pero, eso sí, sinceramente, hemos acogido a "Novelera", como lo que es, una comedia finísima, con una prosa limpia, bellísima y de un espíritu elevadísimo.

Poco afortunados han sido don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, en el inciso hecho entre sus comedias de rancio sabor andaluz, saliendo de los campos de la escuela Quintesiana, para darnos "Rondalla" y "Novelera". Ni estas dos obras llegan a sus anteriores producciones, ni tampoco reflejan el sentir, el alma que los prestigiosos autores sevillanos llevan dentro.

Justificándose, los hermanos Quintero, declararon, cuando se estrenaron "Rondalla" y "Novelera", que con la primera, habían querido rendir un justo tributo a la tierra aragonesa, y con la segunda, que habían hecho aquella "Novelera", por haber conocido en una de sus excursiones a una mujer que quisieron llevar a la escena.

Bien está esto, pero al público, a todos, nos place más la continuación de sus obras, al alto que con "Rondalla" y "Novelera", han hecho en su triunfal camino, los geniales autores de "Tambor y Cascabel".

Con esto no queremos decir que "Novelera" no tenga méritos; los tiene, y el mayor es su prosa sencilla y fluida.

"Novelera" es una mujer. No importa su nombre.

BARBADOS.—Se venden 20.000 barbados de uvas blancas y tintas, de dos años, al precio de 15 céntimos uno, en el vivero. Para tratar, con don Gonzalo del Valle, en Fuentesauco (Zamora). 15-9

SOLAR.—Se vende un solar en Guisuelo, a propósito para edificar; está situado en la carretera de Salamanca a Cáceres; mide 198 metros cuadrados. Informará, Venancio González, carpintero, en Guisuelo. 6-6

CASAS.—Se venden dos casas de nueva construcción, planta baja, en las Afueras de Sánchez Ruano, calle 3.ª, letras A. y C. Informarán, en "La Paz del 76", establecimiento de bebidas, Afueras de Sánchez Ruano. 10-a-3

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan los de la dehesa Valparaíso y el Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en la misma dehesa o con el encargado, en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado. 4-3

PASTOS.—Se arriendan pastos para vacas y ovejas, en la dehesa de La Herguileja, en la vega de Tiétar (La Bazagona), en terrenos guardados todo el año. Para verlos y tratar, con el encargado en la misma finca. 10-6

ESPIGADERO.—Se arrienda el de Carbajosa de Armuña, capaz para 900 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas y pastos. Para tratar, con el presidente del Gremio, en dicho pueblo. 8-4

OCASION.—Se venden catorce metros de corréon doble, cinta de cáñamo, para elevadores, dos resistencias, tres terrajas, tela nueva y usada para cerminados, grapas y picas. Calle García Moreno, 4, izquierda. R. Blasco. 2-2

VENTA.—Se vende una parcela de terreno, a propósito para edificar, en el Barrio de la Prosperidad. También se vende una buena máquina de coser, nueva, y un gramófono casi nuevo, con varios discos. De todo ello informará Felipe Ercilla, Pozo del Campo, 14, de doce a cuatro. 4-4

CARBONES
LA CASA GOMEZ
ha abierto una sucursal en la calle Pérez Pujol, número 9 (junto al Bar de Puche), donde puede hacer sus pedidos de las inmejorables clases de carbones; galleta, antracita, cok, ovoides, canutillo y tronco de encina, sacas de cisco seco, brezo y tierra. Como igualmente en sus almacenes de Rodríguez Fabrés, número 9 y Felipe Espino, 7 (antes Corrales)
SERVICIO A DOMICILIO

DE LA PROVINCIA

DETENCION DE LOS AUTORES DEL ROBO DE VALDELOSA

Como ya dimos cuenta, oportunamente, del robo cometido en el pueblo de Valdeosa, del que fué víctima el maestro nacional jubilado don Angel Cuadrado, la Guardia civil del puesto de Calzada, practicó activas averiguaciones para hallar a los autores.

La cantidad que parece ser fué robada, ascendía a unas ocho mil pesetas, de las que fueron recuperadas casi íntegramente.

El teniente de la Guardia civil, jefe de la línea de Salamanca, nuestro buen amigo don Lorenzo Casado, se trasladó a dicho pueblo con objeto de hacer las oportunas averiguaciones, que han dado por resultado la detención de Ana María Cuadrado Herrero y de Antonio Sánchez, que sometidos a un interrogatorio se confesaron autores del delito.

El servicio que la benemérita ha practicado es digno de todo elogio, ya que por su actividad y celo se ha logrado esclarecer el suceso.

La fuerza que ha llevado a cabo el servicio, está compuesta por el teniente, don Lorenzo Casado Martín; cabo comandante del puesto de Calzada, don Antonio Crespo Pinto, y guardias segundos, don Manuel de León Martín, don José Hernández Hernández, don José Segurado Pérez, don Francisco Artega Galache y don Florentino Benito.

Don Lorenzo Casado Martín, con el atestado instruido, ha hecho entrega de los detenidos al Juzgado.

DEHESAS O COTOS redondos en Salamanca;

hermosas fincas con excelentes y abundantes pastos y tierras de labor en esta provincia y de varios precios. Plaza Mayor, núm. 5, 3.ª, derecha. 8-8

AVISO AL PUBLICO.

—La tienda de comestibles de Ventura Pablos; que estaba establecida en la Plaza del Peso, número 14, se ha trasladado a la calle del Doctor Riesco (antes Toro), número 55. 3-3

LICENCIADOS EJERCITO:

El "Centro Gestor", de Madrid, informa gratis en su delegación en esta capital para solicitar destinos de guardias y bomberos anunciados vacantes en la "Gaceta", con 7 y 8 pesetas diarias para los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona, Valencia y Granada. Diríjase a nuestro delegado. Calle San Marcos, 6, h. 20 Mr. 10-a-3

BARBADOS.

—Se venden 20.000 barbados de uvas blancas y tintas, de dos años, al precio de 15 céntimos uno, en el vivero. Para tratar, con don Gonzalo del Valle, en Fuentesauco (Zamora). 15-9

SOLAR.

—Se vende un solar en Guisuelo, a propósito para edificar; está situado en la carretera de Salamanca a Cáceres; mide 198 metros cuadrados. Informará, Venancio González, carpintero, en Guisuelo. 6-6

CASAS.

—Se venden dos casas de nueva construcción, planta baja, en las Afueras de Sánchez Ruano, calle 3.ª, letras A. y C. Informarán, en "La Paz del 76", establecimiento de bebidas, Afueras de Sánchez Ruano. 10-a-3

ARRIENDO DE PASTOS.

—Se arriendan los de la dehesa Valparaíso y el Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en la misma dehesa o con el encargado, en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado. 4-3

PASTOS.

—Se arriendan pastos para vacas y ovejas, en la dehesa de La Herguileja, en la vega de Tiétar (La Bazagona), en terrenos guardados todo el año. Para verlos y tratar, con el encargado en la misma finca. 10-6

ESPIGADERO.

—Se arrienda el de Carbajosa de Armuña, capaz para 900 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas y pastos. Para tratar, con el presidente del Gremio, en dicho pueblo. 8-4

OCASION.

—Se venden catorce metros de corréon doble, cinta de cáñamo, para elevadores, dos resistencias, tres terrajas, tela nueva y usada para cerminados, grapas y picas. Calle García Moreno, 4, izquierda. R. Blasco. 2-2

VENTA.

—Se vende una parcela de terreno, a propósito para edificar, en el Barrio de la Prosperidad. También se vende una buena máquina de coser, nueva, y un gramófono casi nuevo, con varios discos. De todo ello informará Felipe Ercilla, Pozo del Campo, 14, de doce a cuatro. 4-4